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Avant-propos





    

      La comptabilité est l'outil de base pour décrire d'une manière exhaustive l'ensemble des échanges qui font la vie de l'entreprise. Elle permet d'expliciter très précisément la nature et le but de chacune des relations s'établissant entre l'entreprise et son environnement. À ce titre, elle constitue l'une des principales sources d'informations du gestionnaire et du dirigeant.




      En raison de son importance vis-à-vis des partenaires internes et externes à l'entreprise (associés, banquiers, administration fiscale, mais aussi salariés), la comptabilité a été normalisée, codifiée et s'est donc complexifiée par un ensemble de règles juridiques et fiscales.




      Ainsi, traditionnellement, la pédagogie de la comptabilité est abordée sous l'angle juridique, l'apprentissage du passage des écritures s'identifiant à la dimension réglementaire et normative de l'outil comptable. Une telle manière de procéder a pour effet de dénaturer le caractère économique de la comptabilité et de la réduire à une procédure strictement administrative.




      C'est pourquoi l'objet de la méthode d'initiation à la logique comptable est de centrer la pédagogie de la comptabilité sur la compréhension du fonctionnement économique de l'entreprise à travers la description de chacun des échanges.




      L'ouvrage se structure en trois parties :




      Première partie : Méthode




      Titre 1 : Outils de base




      

        	

          – Dans un premier chapitre, nous présenterons la méthode d'initiation à la logique comptable, en dégageant les tenants et aboutissants conceptuels qui nous permettront de décrire chacun des échanges comptables. C'est le chapitre de base autour duquel s'articule l'ensemble de l'ouvrage.


        




        	

          – Dans un deuxième chapitre, nous aborderons le cadre juridico-fiscal dans lequel s'inscrit la comptabilité : la normalisation et les principes comptables.


        


      




      Titre 2 : Description des échanges et élaboration des documents de synthèse




      À l'aide de l'outil pédagogique et méthodologique présenté au cours de la première partie, nous analyserons les principaux échanges qui composent la vie de l'entreprise : de l'ouverture des comptes, au début de l'année comptable, à leur clôture en fin d'année.




      Titre 3 : Documents de synthèse « bilan » et « compte de résultat »




      Il s'agit d'amener le lecteur à savoir pratiquer une analyse dynamique des documents de synthèse, démarche préalable à la réalisation d'un diagnostic économique et financier.




      Deuxième partie : QCM et son corrigé




      Troisième partie : Mini-cas et leurs corrigés


    


  




  

    
Première partie


    


    Méthode





    


  




  

    
Titre 1


    


    Outils de base





    


  




  

    
Chapitre 1


    


    Comprendre la logique comptable





    

      Au cours de ce chapitre, nous aborderons dans un premier temps les mécanismes de base nous permettant de comprendre le fonctionnement économique de l'entreprise. Puis nous développerons les outils méthodologiques afin de décrire chacune des étapes caractérisant la vie économique de l'entreprise.


    




    

      I. Les concepts de base


    




    

      A. Le fonctionnement économique de l'entreprise




      L'entreprise est un agent économique dont l'objet est de réaliser une activité grâce à la mise en œuvre d'un certain nombre de moyens.




      Les décisions prises au sein de l'entreprise résultent d'objectifs implicitement ou explicitement formulés par leurs propriétaires. Ces objectifs constituent le cadre de référence de l'entreprise (exemple d'objectifs : maximiser les profits, gagner des parts de marché, etc.).




      Le cadre de référence déterminé, un certain nombre de choix économique sont à effectuer :




      

        	

          – Choix de l'activité : industrielle, commerciale ou de prestations de service ;


        




        	

          – Choix des moyens mis en œuvre :




          

            	

              • les moyens techniques permettant l'élaboration du produit (hommes, machines, procédés de fabrication, etc.) ;


            




            	

              • les moyens commerciaux permettant de vendre le produit (force de vente, stratégie de communication) ;


            




            	

              • les moyens financiers permettant de financer la mise en œuvre des moyens techniques et commerciaux (voir schéma page suivante).


            


          


        


      




      

        

          Conditions du fonctionnement économique de l'entreprise
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      L'utilisation de chacun de ces moyens ainsi mis en œuvre va générer son propre système de fonctionnement :




      

        	

          – système technique ;


        




        	

          – système commercial ;


        




        	

          – système financier.


        


      




      C'est la combinaison de ces différents systèmes constituant le système économique de l'entreprise qui se traduira par la réalisation du (ou des) produit(s) (voir schéma ci-dessous).
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      B. La notion d'échanges économiques




      Si la vie économique de l'entreprise est directement induite par le fonctionnement de chacun des trois systèmes (commercial, technique et financier), concrètement, elle se traduit par une suite d'échanges entre l'entreprise et chacun de ses partenaires (associés, salariés, clients, fournisseurs, banquiers, État, etc.). L'ensemble des partenaires de l'entreprise constitue son environnement économique (voir schéma ci-dessous).
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      La nature et le montant des échanges sont directement rattachés au fonctionnement des différents systèmes de l'entreprise.




      Prenons l'exemple d'une entreprise A qui, au 3 janvier de l'année N, vend à l'entreprise B pour 10 000 € de produits payables comptant. Le processus économique se décompose en deux temps :




      

        	

          – dans un premier temps, l'action du système commercial de l'entreprise A va se concrétiser par un accord entre A et B sur un prix unitaire, une certaine quantité livrée et une modalité de paiement ;


        




        	

          – dans un second temps, la vente proprement dite se traduira, compte tenu du fonctionnement du système commercial, par un échange entre A et B d'un produit valant 10 000 € contre un paiement comptant.


        


      




      La comptabilité a ici pour fonction de décrire l'échange d'un produit contre un paiement entre les entreprises A et B. Cet échange traduit une décision commerciale.




      Ainsi, d'une manière plus générale, l'objet de la comptabilité est de décrire l'ensemble des échanges économiques afin de permettre au gestionnaire d'analyser le fonctionnement de chacun des trois systèmes (technique, commercial et financier).




      Toutes les relations s'établissant entre l'entreprise et son environnement se matérialisent par un échange économique. La nature et le montant de cet échange sont induits par le fonctionnement systémique de l'entreprise.


    




    

      C. La décomposition du fonctionnement économique




      La vie économique de l'entreprise se caractérise par l'existence de deux pôles : l'activité et le patrimoine.




      Le pôle « activité » est la traduction directe du fonctionnement de chacun des systèmes : commercial, technique et financier. Le second pôle « patrimoine » comprend l'ensemble des moyens permettant d'exercer l'activité.


    




    

      1) L'activité, raison d'être de l'entreprise




      La raison d'être d'une entreprise est la réalisation de produits, dont la nature est fonction de l'objet de l'entreprise :




      

        	

          – fabrication de biens pour une entreprise industrielle ;


        




        	

          – prestations de service ;


        




        	

          – vente de marchandises pour un commerçant.


        


      




      Pour réaliser ses produits, l'entreprise consomme des charges qui sont directement induites par le fonctionnement de chacun de ses systèmes (technique, commercial et financier) (voir schéma ci-dessous).
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      La différence entre les produits réalisés et les charges consommées pendant une période donnée est le résultat de l'activité. Ce résultat constitue la sanction du fonctionnement systémique de l'entreprise durant la période analysée. Ce fonctionnement résulte des décisions prises au sein de l'entreprise et de la réaction de l'environnement économique (ensemble des partenaires commerciaux, techniques et financiers de l'entreprise) (voir schéma ci-dessous).
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      Prenons le cas d'un artisan ébéniste : pour réaliser ses meubles, il consomme des matières premières, des frais de personnel, du petit et du gros matériel, des frais de publicité, etc. La nature et le montant de ces charges consommées sont fonction des décisions prises par l'artisan en matière de :




      

        	

          – système de production : niveau de production de l'entreprise, choix de matériel, structuration de l'atelier, etc. ;


        




        	

          – système commercial : stratégie mise en œuvre pour diffuser les produits, politique de prix des produits, etc. ;


        




        	

          – système financier : importance des emprunts par rapport aux apports personnels, etc.


        


      




      Ainsi déterminée, l'activité se matérialise par la consommation de charges techniques, commerciales et financières qui se traduisent par la réalisation des produits. Le résultat se définit comme étant la différence entre les produits réalisés et les charges consommées (voir schéma ci-après).
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    2) Le patrimoine au service de l'activité




    Pour pouvoir exercer son activité, l'entreprise met en œuvre un certain nombre de moyens économiques et financiers qui conditionneront son fonctionnement systémique :




    

      	

        – système technique : matériel de production, stock de matières premières et/ou de produits finis ;


      




      	

        – système commercial : matériel commercial, créances clients et dettes fournisseurs en fonction des usages de la profession ;


      




      	

        – système financier : capital apporté par les associés, emprunts financiers, avoirs en caisse ou en banque (voir schéma ci-dessous).
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    Ainsi, ce sont les choix opérés par les gestionnaires en matière de production, de commercialisation et de financement qui, en fonction de la réaction de l'environnement économique, vont déterminer la composition du patrimoine. Le patrimoine comprend des éléments positifs (biens immobiliers, matériel, stock, créances, avoirs en banque et en caisse, etc.) et des éléments négatifs (dettes envers des tiers et des associés) dont le montant et la composition évoluent au fur et à mesure des échanges entre l'entreprise et son environnement économique (voir schéma ci-dessous).




    

      

        Situation du patrimoine à un instant donné
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    3) Interaction des deux pôles « patrimoine et activité »




    D'une part, le patrimoine fournit à l'entreprise les moyens de réaliser son activité, d'autre part la réalisation de l'activité, pendant une période donnée, se traduit par une variation positive ou négative du patrimoine selon que le résultat de l'activité est bénéficiaire ou déficitaire.




    Le patrimoine et l'activité sont donc étroitement liés et dépendent du bon fonctionnement de l'entreprise :




    

      	

        – Phase 1 : les moyens mis en œuvre par l'entreprise constituent le patrimoine de l'entreprise. Ils vont conditionner le fonctionnement systémique de l'entreprise ;


      




      	

        – Phase 2 : le fonctionnement systémique de l'entreprise génère une activité économique permettant la réalisation de produits ;


      




      	

        – Phase 3 : l'activité se soldera, pour une période donnée, par un résultat qui va modifier la situation patrimoniale de l'entreprise (voir schéma page suivante).


      


    


  




  

    D. Les cinq agrégats pour décrire la vie économique de l'entreprise




    L'activité et le patrimoine de l'entreprise se structurent en un certain nombre d'agrégats économiques permettant de décrire l'ensemble des échanges économiques (voir schéma page suivante).




    

      

        Le fonctionnement économique de l'entreprise[image: ]


      


    


  




  

    1) Les agrégats économiques décrivant le patrimoine




    Trois agrégats décrivent le patrimoine de l'entreprise :




    

      	

        – les biens : ensemble des éléments détenus par l'entreprise et non encore consommés : matériel de production et commercial, stock des matières premières et produits finis induits par le cycle de production de l'entreprise ;


      




      	

        – les obligations : dettes et créances qui résultent des relations tant commerciales (délais de paiement et d'encaissement négociés avec fournisseurs et clients) que financières (dettes d'emprunt, apports des associés, etc.). Concernant les dettes, on distinguera les dettes de l'entreprise vis-à-vis de ses associés, que nous nommerons « obligations-associés » des dettes vis-à-vis des tiers, nommées « obligations-tiers » ;


      




      	

        – la monnaie : avoirs en banque ou en caisse détenus par l'entreprise.


      


    


  




  

    2) Les agrégats économiques décrivant l'activité




    L'activité de l'entreprise comprend les charges consommées et les produits réalisés :




    

      	

        – les charges : ensemble de biens et services consommés dans le cadre du processus économique de l'entreprise par l'utilisation des moyens commerciaux, techniques et financiers ;


      




      	

        – les produits : ensemble de biens et services réalisés par l'entreprise lors de la consommation de charges résultant du fonctionnement des différents systèmes de l'entreprise (voir schéma ci-dessous).
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    II. L'articulation de la logique comptable


  




  

    A. La matérialisation des échanges économiques




    Les relations économiques entre l'entreprise et son environnement se traduisent par des échanges. Chacun de ces échanges fait intervenir au moins deux agrégats économiques (biens, obligations, monnaie, charges, produits) qui vont se matérialiser par deux flux :




    

      	

        – flux d'entrée ;


      




      	

        – flux de sortie.


      


    




    C'est ce que l'on appelle la comptabilité en partie double. Par exemple, lorsqu'une entreprise achète 10 000 € de biens payés comptant, elle va échanger un « bien » valant 10 000 € contre 10 000 € de « monnaie » (voir schéma ci-dessous).
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    De même, si elle réalise une vente de 5 000 € payée comptant, elle va échanger 5 000 € de « monnaie » contre un « produit » de même valeur (voir schéma ci-dessous).
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    B. La description des échanges économiques




    L'objet de la comptabilité est de décrire l'ensemble des échanges économiques de l'entreprise. Cette description comprend deux volets essentiels :


  




  

    1) L'identification de l'échange économique




    Il s'agit de déterminer les agrégats économiques intervenant dans l'échange et d'identifier la nature des flux d'entrée et de sortie (voir schéma ci-dessous) :




    

      [image: ]


    


  




  Une entreprise achète 15 000 € de matières premières payées comptant. On identifie le ou les agrégats faisant l'objet d'un flux d'entrée et celui ou ceux faisant l'objet d'un flux de sortie (voir schéma ci-dessous) :
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    2) La destination de l'échange analysé




    Lorsque la nature de l'échange a été déterminée, on analyse la destination des échanges. Chacun des flux que nous venons d'identifier concerne :




    

      	

        – soit directement la réalisation de l'activité de l'entreprise : consommation de charges ou valorisation de produits ;


      




      	

        – soit une modification du patrimoine de l'entreprise : biens, obligations, monnaie.


      


    




    C'est la raison pour laquelle lorsque nous décrirons les échanges économiques, nous distinguerons les flux affectant l'activité de ceux concernant le patrimoine (voir schéma ci-dessous).
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  Deux catégories d'échanges peuvent être mises en évidence :




  

    	

      – Les échanges intra-patrimoniaux : les flux ne concernent que des éléments strictement patrimoniaux, par exemple : achat d'un matériel d'une valeur de 30 000 € payé comptant (voir tableau ci-dessous).


    


  




  

    Enregistrement de l'échange


  




  

    

      

        

          

          

          

          

          

        



        

          	

            Analyse de l'échange


          



          	

            Activité


          



          	

            Patrimoine


          

        




        

          	

            Entrée


          



          	

            Sortie


          



          	

            Entrée


          



          	

            Sortie


          

        




        

          	

            Entrée de Bien


          



          	



          	



          	

            30 000


          



          	

        




        

          	

            Sortie de Monnaie


          



          	



          	



          	



          	

            30 000


          

        




        

          	

            Total


          



          	



          	



          	

            30 000


          



          	

            30 000


          

        


      


    


  




  La valeur globale du patrimoine est inchangée, seul son contenu a été modifié : avant l'échange, l'entreprise détenait 30 000 € de MONNAIE, après l'échange, elle ne les a plus, mais elle possède en revanche 30 000 € de BIENS.




  Les échanges intra-patrimoniaux ne modifient pas la valeur du patrimoine mais son contenu.




  

    	

      – Les échanges « Activité/Patrimoine » : un des flux concerne l'activité et l'autre le patrimoine, par exemple : achat de 30 000 € de matières premières payé comptant.


    


  




  

    Enregistrement de l'échange


  




  

    

      

        

          

          

          

          

          

        



        

          	

            Analyse de l'échange


          



          	

            Activité


          



          	

            Patrimoine


          

        




        

          	

            Entrée


          



          	

            Sortie


          



          	

            Entrée


          



          	

            Sortie


          

        




        

          	

            Entrée de Charge


          



          	

            30 000


          



          	



          	



          	

        




        

          	

            Sortie de Monnaie


          



          	



          	



          	



          	

            30 000


          

        




        

          	

            Total


          



          	

            30 000


          



          	

            0


          



          	

            0


          



          	

            30 000


          

        


      


    


  




  Remarque concernant l'ensemble des achats de matières premières ou de marchandises : nous considérerons que celles-ci sont intégralement consommées dès qu'elles ont été réceptionnées par l'entreprise. Nous verrons par la suite (au moment des écritures d'inventaires) comment nous réajusterons la part qui n'a pas été effectivement consommée.




  Les matières premières sont donc considérées comme étant consommées dès leur première utilisation. Ce sont des charges que l'entreprise supporte dans le cadre de son activité. L'entreprise ayant consommé 30 000 € de charges, on constate une diminution de la valeur du patrimoine du même montant.




  Les échanges « Activité/Patrimoine » entraînent une variation du patrimoine correspondant :




  

    	

      – soit à un enrichissement, si le flux d'activité est un produit ;


    




    	

      – soit à un appauvrissement, s'il est une charge.


    


  




  

    C. L'intégration des échanges économiques dans le processus comptable de l'entreprise




    Pour une période donnée, le processus comptable se décompose en deux phases majeures :




    

      	

        – une première phase décrivant chacun des échanges ;


      




      	

        – une deuxième phase de synthèse permettant de mettre en évidence d'une part la situation du patrimoine à l'issue de la période considérée, et, d'autre part, le résultat de l'activité pour cette même période.


      


    




    Pour bien comprendre la description comptable des échanges économiques, prenons l'exemple d'une entreprise en phase de création et analysons l'évolution de son patrimoine au fur et à mesure de la réalisation de son activité économique.




    Nous observons ainsi deux étapes :




    

      	

        – la création de l'entreprise ;


      




      	

        – la vie de l'entreprise pendant une période donnée.


      


    




    Pour chacune de ces étapes, nous distinguerons bien les deux phases du processus comptable (description chronologique des échanges, synthèse du patrimoine et de l'activité).


  




  

    1) La création de l'entreprise




    L'entreprise X est constituée de deux associés (A et B) qui, au démarrage de l'entreprise, apportent respectivement :




    A : un matériel d'une valeur de 5 000 €,




    B : 6 000 € d'argent.




    

      	

        – La description chronologique des échanges


      


    




    Il s'agira pour chacun des échanges :




    

      	

        – d'identifier les différents flux qui le composent ;


      




      	

        – d'analyser la destination des différents flux qui pourra être :




        

          	

            • soit « l'Activité » si le flux traduit la consommation d'une charge ou la réalisation d'un produit,


          




          	

            • soit « le Patrimoine » si celui-ci est modifié.


          


        


      


    




    A apporte un matériel de 5 000 €, on constate donc un flux d'entrée de Bien de 5 000 €.




    B apporte 6 000 € d'argent liquide, on constate un flux d'entrée Monétaire de 6 000 €. Ces deux flux de bien et de monnaie ont pour effet d'augmenter la valeur du patrimoine de 11 000 €.




    En contrepartie de ces deux apports, l'entreprise est redevable, vis-à-vis de ses associés, du montant correspondant au total des apports. Du fait de leurs apports, les associés ont un droit de propriété sur l'entreprise. On constate donc, pour cette dernière, un flux de sortie d'Obligations-Associés de 11 000 € (l'entreprise est l'obligée de ses associés). Ce flux a eu pour effet de diminuer la valeur du patrimoine de l'entreprise de 11 000 € (voir tableau ci-dessous).




    

      Description de l'échange


    




    

      

        

          

            

            

            

            

            

          



          

            	

              Analyse de l'échange


            



            	

              Activité


            



            	

              Patrimoine


            

          




          

            	

              Entrée


            



            	

              Sortie


            



            	

              Entrée


            



            	

              Sortie


            

          




          

            	

              Entrée de Bien


            



            	



            	



            	

              5 000


            



            	

          




          

            	

              Entrée de Monnaie


            



            	



            	



            	

              6 000


            



            	

          




          

            	

              Sortie d'Obligations/Associés


            



            	



            	



            	



            	

              11 000


            

          




          

            	

              Total


            



            	

              0


            



            	

              0


            



            	

              11 000


            



            	

              11 000


            

          


        


      


    




    

      	

        – La synthèse du patrimoine de départ


      


    




    L'entreprise n'ayant pas démarré son activité, le montant des échanges affectant l'activité est nul. À ce stade, en analysant l'évolution de chacun des éléments du patrimoine, on peut déterminer le patrimoine de départ de l'entreprise (voir tableau ci-dessous).




    

      Situation patrimoniale de l'entreprise au démarrage


    




    

      

        

          

            

            

            

            

          



          

            	

              Entrée


            



            	

              Sortie


            

          




          

            	

              Bien


            



            	

              5 000


            



            	

              « Obligations/Associés »


            



            	

              11 000


            

          




          

            	

              Monnaie


            



            	

              6 000


            



            	



            	

          




          

            	

              Total


            



            	

              11 000


            



            	

              Total


            



            	

              11 000


            

          


        


      


    




    

      	

        – Remarques concernant le patrimoine de l'entreprise au moment de sa création


      


    




    Le montant des entrées étant égal à celui des sorties, la valeur du patrimoine serait très logiquement égale à zéro (total des entrées moins total des sorties). En fait, lorsqu'on détermine la valeur de l'entreprise, on considère la situation des associés par rapport à l'entreprise et on assimile cette valeur à la dette de l'entreprise vis-à-vis de ses associés.




    Ainsi, la valeur de l'entreprise est égale au montant de ses éléments positifs duquel on soustrait le montant de ses dettes vis-à-vis de tiers non propriétaires (voir tableau ci-dessous).




    La valeur comptable de l'entreprise est donc de 11 000 €.




    

      

        

          

            

            

          



          

            	

              Total des éléments positifs du patrimoine


            



            	

              + 11 000


            

          




          

            	

              – Total des dettes « < 0 »


            



            	

              – 0


            

          




          

            	

              Montant des obligations-associés


            



            	

              + 11 000


            

          


        


      


    


  




  

    2) La vie de l'entreprise pendant une première période donnée




    Dotée d'un patrimoine de départ, l'entreprise X peut exercer son activité de production :




    

      	

        – le premier jour, elle achète 2 000 € de matières premières payées comptant ;


      




      	

        – le deuxième jour, elle achète 4 000 € de matériel payé comptant ;


      




      	

        – le troisième jour, elle obtient un emprunt de 3 000 € ;


      




      	

        – le dixième jour, elle vend pour 7 000 € de produits finis payés comptant ;


      




      	

        – le trentième jour, elle paye ses salariés 3 000 €.


      


    




    Nous allons déterminer la situation économique de l'entreprise résultant de ce premier mois d'activité. Nous procéderons en deux temps :




    1er temps : description chonologique des échanges.




    2e temps : (à l'issue de la période) synthèse du patrimoine et de l'activité.




    

      	

        – La description chronologique des échanges (voir tableau page suivante) :


      




      	

        • 1er échange. Dans le cadre de son ACTIVITÉ de production, l'entreprise consomme 2 000 € de matières premières. Il s'agit donc d'un flux d'entrée de Charges de 2 000 €. En contrepartie de cette charge, l'entreprise verse une somme de 2 000 € qui va diminuer d'autant son PATRIMOINE : il s'agit d'un flux de sortie Monétaire de 2 000 €.


      




      	

        • 2e échange. L'entreprise acquiert un matériel, on constate un flux d'entrée de Bien de 4 000 €. Ce bien étant payé comptant, la contrepartie est un flux de sortie de Monnaie de 4 000 €. À l'issue de cet échange, la valeur globale du patrimoine est inchangée.


      




      	

        • 3e échange. Pour financer une partie de l'acquisition du matériel, l'entreprise obtient un emprunt de 3 000 € : flux d'entrée de Monnaie de 3 000 €. En contrepartie, l'entreprise est redevable de cette somme vis-à-vis de l'organisme financier : flux de sortie d'Obligations-Tiers de 3 000 €.


      




      	

        • 4e échange. Toujours dans le cadre de son ACTIVITÉ, l'entreprise vend un produit fini pour un montant de 7 000 €. Ce produit a été créé grâce à la transformation des matières premières réalisée par l'outil de production de l'entreprise : il s'agit dans ce cas d'un flux de sortie de Produit de 7 000 €. La vente est payée comptant. En contrepartie de ce produit, l'entreprise reçoit 7 000 € de monnaie : flux d'entrée de Monnaie de 7 000 €.


      




      	

        • 5e échange. Durant le mois, les salariés ont fourni à l'entreprise un travail qui a contribué à la réalisation des produits. Il s'agit donc, pour l'entreprise, d'une consommation de charge dans le cadre de son activité. En contrepartie de ce travail fourni, l'entreprise verse aux salariés une rémunération de 3 000 €.


      


    




    La consommation de charges se matérialise par un flux d'entrée de Charges de 3 000 € et le paiement du salaire par un flux de sortie de Monnaie de 3 000 €.




    On remarque que :




    

      	

        – le total des entrées (5 000 € + 14 000 €) est égal au total des sorties (7 000 € + 12 000 €), chacun des échanges ayant donné lieu à des entrées et des sorties d'un même montant ;


      




      	

        – le résultat de l'activité est égal à la variation du patrimoine : la période analysée enregistrant un bénéfice de 2 000 € (7 000 € de produits moins 5 000 € de charges), nous assistons à un enrichissement de l'entreprise et à une augmentation du patrimoine de 2 000 € (14 000 € – 12 000 €).


      


    




    Comme le patrimoine de l'entreprise appartient aux différents associés, il importe de constater que l'augmentation de la valeur du patrimoine se traduit par une augmentation de la dette de l'entreprise vis-à-vis de ses associés. Cette constatation fait l'objet de l'étape « clôture de l'activité ».




    

      Description des échanges


    




    

      

        

          

            

            

            

            

            

          



          

            	

              Analyse de l'échange


            



            	

              Activité


            



            	

              Patrimoine


            

          




          

            	

              Entrée


            



            	

              Sortie


            



            	

              Entrée


            



            	

              Sortie


            

          




          

            	

              1er échange, le premier jour


            



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée de Charges


            



            	

              2 000


            



            	



            	



            	

          




          

            	

              Sortie de Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              2 000


            

          




          

            	

              2e échange, le deuxième jour


            



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée de Bien


            



            	



            	



            	

              4 000


            



            	

          




          

            	

              Sortie de Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              4 000


            

          




          

            	

              3e échange, le troisième jour


            



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée de Monnaie


            



            	



            	



            	

              3 000


            



            	

          




          

            	

              Sortie d'« Obligation-Tiers »


            



            	



            	



            	



            	

              3 000


            

          




          

            	

              4e échange, le dixième jour


            



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Sortie de Produits


            



            	



            	

              7 000


            



            	



            	

          




          

            	

              Entrée de Monnaie


            



            	



            	



            	

              7 000


            



            	

          




          

            	

              5e échange, le trentième jour


            



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée de Charges


            



            	

              3 000


            



            	



            	



            	

          




          

            	

              Sortie de Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              3 000


            

          




          

            	

              Total 1


            



            	

              5 000


            



            	

              7 000


            



            	

              14 000


            



            	

              12 000


            

          


        


      


    




    La clôture de l'activité




    On effectue la clôture de l'activité lorsque l'entreprise souhaite faire le point sur sa situation économique. Si l'activité se solde par un bénéfice, le patrimoine de l'entreprise augmente et donc la dette de cette entreprise vis-à-vis de ses associés progresse d'un montant identique.




    

      Description des échanges (suite)


    




    

      

        

          

            

            

            

            

            

          



          

            	

              Analyse de l'échange


            



            	

              Activité


            



            	

              Patrimoine


            

          




          

            	

              Entrée


            



            	

              Sortie


            



            	

              Entrée


            



            	

              Sortie


            

          




          

            	

              Sous-total à reporter


            



            	

              5 000


            



            	

              7 000


            



            	

              14 000


            



            	

              12 000


            

          




          

            	

              Clôture de l'activité


            



            	

              2 000


            



            	



            	



            	

          




          

            	

              Sortie d'Obligations-Associés


            



            	



            	



            	



            	

              2 000


            

          




          

            	

              Total 2


            



            	

              7 000


            



            	

              7 000


            



            	

              14 000


            



            	

              14 000


            

          


        


      


    




    

      	

        –  16  La synthèse du patrimoine et de l'activité (à l'issue de la période)


      


    




    L'ensemble des échanges ayant été décrit, nous pouvons déterminer la situation du patrimoine au 31/01 et la synthèse de l'activité pour le premier mois d'activité :




    

      	

        • Synthèse de l'activité (mois 01)


      


    




    

      

        

          

            

            

          



          

            	

              Produits


            



            	

              7 000


            

          




          

            	

              – Charges


            



            	

              – 5 000


            

          




          

            	

              = Résultat


            



            	

              2 000


            

          


        


      


    




    L'activité de la période considérée s'est traduite par un bénéfice de 2 000 €.




    

      	

        • Situation du patrimoine au 31/01


      


    




    À partir de la description exhaustive des échanges que nous venons de réaliser, nous allons suivre l'évolution chronologique de chacune des composantes du patrimoine.




    En fonction de l'état du patrimoine au 01/01 et des échanges effectués durant le premier mois, nous pouvons décrire l'évolution de chacune des composantes du patrimoine :




    

      [image: ]


    


  




  L'agrégation de l'ensemble des composantes du patrimoine au 31/01 permet de déterminer la valeur et la composition du patrimoine au 31/01 (voir tableau ci-dessous).




  

    Situation patrimoniale de l'entreprise au 31/01


  




  

    

      

        

          

          

          

          

        



        

          	

            Entrée


          



          	

            Sortie


          

        




        

          	

            Biens


          



          	

            9 000


          



          	

            Obligations-Associés


          



          	

            13 000


          

        




        

          	

            Monnaie


          



          	

            7 000


          



          	

            Obligations-Tiers


          



          	

            3 000


          

        




        

          	

            Total


          



          	

            16 000


          



          	

            Total


          



          	

            16 000


          

        


      


    


  




  La valeur comptable de l'entreprise au 31/01/N est de 13 000 € contre 11 000 € au 01/01/N. Nous savons que cette modification résulte exclusivement du bénéfice réalisé par l'entreprise durant cette même période.




  Ainsi, l'origine de la variation de valeur du patrimoine est le résultat de l'activité de l'entreprise(1) (voir schéma ci-dessous).




  

    [image: ]


  




  Mais la conséquence de la variation de valeur du patrimoine est l'évolution de chacune de ses composantes (voir tableau ci-dessous).




  

    

      

        

          

          

          

          

        



        

          	



          	

            Valeur au 01/01


          



          	

            Valeur au 31/01


          



          	

            Variation entre le 01 et le 31


          

        




        

          	

            Biens


          



          	

            5 000


          



          	

               9 000


          



          	

            + 4 000


          

        




        

          	

            Monnaie


          



          	

            6 000


          



          	

               7 000


          



          	

            + 1 000


          

        




        

          	

            – Obligations-Tiers « < 0 »


          



          	



          	

            – 3 000


          



          	

            – 3 000


          

        




        

          	

            Valeur comptable


          



          	

            11 000


          



          	

             13 000


          



          	

            + 2 000


          

        


      


    


  




  

    À RETENIR




    

      	

        – L'objet de la comptabilité est de décrire la vie économique de l'entreprise.


      




      	

        – La vie économique d'une entreprise est une suite d'échanges.


      




      	

        – Elle se caractérise par l'existence de deux pôles :




        

          	

            • L'activité. Dans le cadre de son activité, l'entreprise consomme des charges lui permettant de réaliser ses produits. Pour une période donnée, la sanction de l'activité est le résultat, c'est-à-dire la différence entre les produits réalisés et les charges consommées au cours de cette période.


          




          	

            • Le patrimoine comprend l'ensemble des moyens mis en œuvre par l'entreprise pour réaliser l'activité. La valeur du patrimoine évolue en fonction du résultat de l'activité.


          


        


      




      	

        – Afin de faciliter la description des échanges économiques, nous utiliserons cinq agrégats :




        

          	

            • trois agrégats permettant de décrire l'évolution du patrimoine : les biens, les obligations (tiers ou associés) et la monnaie ;


          




          	

            • deux agrégats concernant l'activité (charges et produits).


          


        


      




      	

        – Le processus comptable comprend deux phases :




        

          	

            • une phase de description chronologique des échanges (identification de la nature et de la destination des flux composant l'échange) ;


          




          	

            • une phase de synthèse permettant d'analyser la situation du patrimoine à un instant donné et le résultat de l'activité pour la période concernée.


          


        


      


    


  




  

    
Chapitre 2


    


    Normalisation et procédures comptables





    

      L'objet de la comptabilité est de retranscrire l'ensemble des échanges économiques. Elle présente par ailleurs un caractère obligatoire pour les commerçants (article 8 du Code de commerce). Dans ces conditions, la qualité de l'information demandée par chacun des partenaires de l'entreprise, ainsi que la possibilité de comparaison interentreprises, nécessitent :




      

        	

          – l'application de règles strictes et précises quant aux principes et aux modalités d'évaluation des échanges ;


        




        	

          – une certaine homogénéité quant aux termes utilisés pour décrire l'activité et le patrimoine.


        


      




      C'est dans ce cadre que le Plan Comptable Général (PCG) a été mis en place. Il a été refondu en 2005 (PCG 2005).




      Son objet est, d'une part, d'édicter des principes et des règles de comptabilisation et d'autre part, de fournir un arsenal de comptes structurés permettant de décrire précisément et de manière homogène l'ensemble des échanges.




      Nous distinguerons quatre parties :




      

        	

          – le cadre comptable international et les normes IFRS ;


        




        	

          – objet et principe de la comptabilité (PCG 2005) ;


        




        	

          – la normalisation comptable ;


        




        	

          – la procédure d'enregistrement comptable.


        


      


    




    

      I. Le cadre comptable international et les norme IFRS




      Les états financiers établis par les entreprises divergent d'un pays à l'autre du fait des différences des principes comptables fondamentaux utilisés pour établir des documents financiers.




      La vie économique devant faire face à la mondialisation de ces échanges, il est apparu indispensable d'entamer une démarche permettant une certaine homogénéisation des principes comptables entre les différents pays.




      C'est la raison d'être de l'IASC (International Accounting Standards Committee) créé en 1973 et devenu en 2001 l'IASB (International Accounting Standards Board). La mission dévolue à l'IASB est de bâtir un ensemble de normes comptables applicables au monde entier.




      Le cadre conceptuel des IFRS tel qu'il a été adopté par l'IASB en avril 2001 rappelle que les états financiers ont pour objectif de fournir une information sur la situation financière et la performance de l'entreprise. Il présente sept catégories distinctes d'utilisateurs potentiels (les investisseurs, les membres du personnel, les prêteurs, les fournisseurs, les clients, les États et les organismes publics, le public). Toutefois, il précise explicitement que sa fonction est de privilégier l'information des investisseurs, considérant implicitement que la satisfaction de leurs propres intérêts inclura de fait l'ensemble des utilisateurs.




      Si les principes développés dans le cadre des IFRS sont analogues à ceux du cadre légal français (image fidèle, prudence, non-compensation, etc.), leur hiérarchisation est fondamentalement différente :




      

        	

          – dans le cadre du plan comptable français antérieur à 2005, l'image fidèle est appréciée au regard du principe de prudence et, à ce titre, l'entreprise doit prendre en considération les pertes latentes dont les causes sont nées au cours de l'exercice concerné ;


        




        	

          – Dans le cadre des IFRS, l'image fidèle est appréciée au regard des avantages économiques futurs générés par chacune des composantes du bilan. Ainsi, l'appréciation des « actifs » ne se fera pas en considérant la valeur d'entrée de chacun des éléments d'actif diminué des dépréciations successives mais en considérant la valeur de « marché » de l'élément d'actif. Celui-ci est apprécié en considérant « les avantages économiques futurs dont il est le générateur ». L'introduction de cette « valeur de marché » bouleverse fondamentalement la présentation du bilan de celui-ci prenant en considération les plus- et les moins-value latentes et non pas uniquement les moins-values latentes. C'est le principe de la juste valeur.


        


      




      En France, les normes IFRS ont eu un double impact :




      

        	

          – d'une part, elles s'appliquent obligatoirement depuis le 1er janvier 2005 aux sociétés cotées dans le cadre de l'élaboration de leur bilan consolidé ;


        




        	

          – d'autre part, elles ont fortement inspiré l'établissement du Plan comptable 2005 qui marque une profonde convergence avec les normes IFRS.


        


      


    




    

      II. Objet et principes de la comptabilité (PCG 2005)




      Les articles 120 (de 1 à 4) du PCG 2005 définissent chacun des principes généraux auxquels doit se conformer l'établissement des comptes sociaux.




      Article 120-1. Image fidèle, comparabilité, continuité de l'activité.




      « La comptabilité est un système d'organisation de l'information financière permettant de saisir, classer, enregistrer des données de base chiffrées et de présenter des états reflétant une image fidèle du patrimoine, de la situation financière et du résultat de l'entité à la date de clôture. La comptabilité permet d'effectuer des comparaisons périodiques et d'apprécier l'évolution de l'entité dans une perspective de continuité d'activité. » C'est le principe de base de l'évaluation de chacun des actifs. Il est clair que l'évaluation du bilan serait différente si l'on se situait dans une perspective de vente ou de liquidation d'entreprise.




      Article 120-2. Régularité, sincérité.




      « La comptabilité est conforme aux règles et procédures (dimension objective de l'acte comptable) en vigueur qui sont appliquées avec sincérité (dimension subjective de l'acte comptable) afin de traduire la connaissance que les responsables de l'établissement des comptes ont de la réalité et de l'importance relative des événements enregistrés.




      Dans le cas exceptionnel où l'application d'une règle comptable se révèle impropre à donner une image fidèle, il y est dérogé. La justification et les conséquences de la dérogation sont mentionnées dans l'annexe. »




      Article 120-3. Prudence.




      « La comptabilité est établie sur la base d'appréciations prudentes, pour éviter le risque de transfert, sur des périodes à venir, d'incertitudes présentes susceptibles de grever le patrimoine et le résultat de l'entité. »




      Article 120-4. Permanence des méthodes.




      « La cohérence des informations comptables au cours des périodes successives implique la permanence dans l'application des règles et procédures. »


    




    

      III. La normalisation comptable


    




    

      Remarques préalables concernant le vocabulaire comptable




      Traditionnellement, la terminologie comptable utilise les termes « débit » et « crédit » pour qualifier l'imputation de chacune des composantes de l'échange, sachant que les débits sont des flux d'entrée et les crédits des flux de sortie.




      L'assimilation des entrées à des débits peut sembler surprenante à des personnes non averties qui identifient la terminologie « débit »/« crédit » à la lecture des extraits de compte bancaire. Or ces extraits de compte bancaire indiquent la position de la banque par rapport à l'entreprise (ou au particulier).




      Ainsi, si l'on considère une « entreprise A » ayant un solde positif bancaire de 10 000 €, la banque est redevable à l'entreprise A de ces 10 000 €. Elle constate donc dans ses comptes une dette vis-à-vis de l'« entreprise A » : soit une sortie obligation-tiers de 10 000 €, ce qui dans le langage comptable se traduit par un crédit du compte « client A ».




      En fait, l'extrait de compte fourni par la banque indique qu'elle doit 10 000 € à son client A. Le crédit du compte client matérialise cette dette vis-à-vis de l'entreprise A. Mais si l'on se place du point de vue de l'entreprise, la situation est bien entendu inversée.




      Le compte « Banque » dans la comptabilité de l'entreprise A est positif de 10 000 € (débiteur) :




      

        [image: ]


      


    


  




  

    A. La normalisation comptable et le « plan comptable »




    Le plan comptable comprend un ensemble de rubriques structurées par familles (ou classes) permettant d'identifier et de classer chacune des composantes de l'échange comptable. Le plan comptable, tel qu'il a été défini par la loi de 1982 réactualisée en 1999, se décompose en neuf classes. Le patrimoine et l'activité sont décrits par les sept premières classes, la huitième étant réservée aux comptes spéciaux et la neuvième à la comptabilité analytique (les classes huit et neuf ne seront pas abordées ici, voir schéma ci-contre).




    Il ne s'agit, bien entendu, que d'un plan comptable simplifié (vous trouverez en fin d'ouvrage un plan comptable plus détaillé).




    Le plan comptable se décompose en deux parties :




    

      	

        – le patrimoine est décrit par les comptes de bilan : classes 1 à 5 ;


      




      	

        – l'activité par les comptes de résultat : classes 6 et 7.


      


    




    Les différents comptes seront analysés au fur et à mesure de la description des échanges.


  




  

    B. La présentation des états de synthèse




    Les états de synthèse englobent l'ensemble des documents décrivant la situation économique et patrimoniale d'une entreprise à l'issue d'une période donnée. Il s'agit :




    

      	

        – du bilan qui décrit l'état du patrimoine à un instant donné ;


      




      	

        – du compte de résultat qui décrit la synthèse de l'activité pour une période donnée ;


      




      	

        – de l'annexe dont l'objet est de compléter les informations données par le bilan et le compte de résultat. (Nous expliciterons au cours du chapitre 7 l'interaction entre les bilans et les comptes de résultat, d'une part, et l'annexe d'autre part.)


      


    




    

      

        Structure du plan comptable




        [image: ]


      


    


  




  

    1) Le bilan




    Le bilan traduit la situation patrimoniale d'une entreprise à un instant précis.




    Il comprend des éléments positifs, « l'actif », et des éléments négatifs, « le passif » (voir tableau ci-dessous).




    

      

        Présentation synthétique du bilan[image: ]


      


    




    

      	

        – L'actif regroupe tous les éléments positifs du patrimoine : il se décompose en deux parties :




        

          	

            • l'actif immobilisé qui représente l'ensemble des biens restant durablement sous la même forme dans l'entreprise, c'est-à-dire :




            

              	

                – les immobilisations incorporelles : biens non tangibles, n'ayant pas de matérialité physique mais représentant une certaine valeur pour l'entreprise (brevet, fonds de commerce, etc.) ;


              




              	

                – les immobilisations corporelles : biens physiquement identifiables (constructions, matériel et outillage, matériel de transport, etc.) ;


              




              	

                – les immobilisations financières : ensemble de prêts accordés et prises de participation dans d'autres sociétés ;


              


            


          




          	

            • l'actif circulant dont les éléments constitutifs sont destinés à se transformer en liquidité :




            

              	

                – les stocks (matières premières, produits en cours, produits finis et marchandises) sont composés de l'ensemble des biens et des produits qui interviennent dans le cycle de production ;


              




              	

                – les créances (clients) ;


              




              	

                – la trésorerie positive.


              


            


          


        


      




      	

        – Le passif regroupe l'ensemble des dettes de l'entreprise tant vis-à-vis des associés (capitaux propres, etc.) que vis-à-vis des tiers (dettes fournisseurs, dettes financières, etc.) :




        

          	

            • les capitaux propres :




            

              	

                – le capital social : apport effectué par les associés ;


              




              	

                – les réserves : ensemble des bénéfices non distribués aux associés et maintenus dans l'entreprise ;


              




              	

                – le report à nouveau : résultats des années précédentes et non encore affectés ;


              




              	

                – les subventions d'investissements ;


              




              	

                – le résultat de l'exercice ;


              


            


          




          	

            • les dettes qui comprennent l'ensemble des dettes-tiers (emprunts, dettes fournisseurs, fiscales, et sociales, trésorerie négative).


          


        


      


    


  




  

    2) Le compte de résultat




    Ce compte permet d'analyser l'activité de l'entreprise pendant une période donnée. Il comprend l'ensemble des charges consommées et des produits réalisés ; la synthèse présente le résultat de l'entreprise pour la période considérée.




    Le compte de résultat est structuré en fonction du caractère des opérations.




    On distingue ainsi trois types d'opérations :




    

      	

        – les opérations d'exploitation contenant l'ensemble des opérations qui concourent directement à la réalisation de l'objet de l'entreprise (exemple : industries, commerces ou services) ;


      




      	

        – les opérations financières globalisant l'ensemble des charges et produits entraînés par la structure financière de l'entreprise ;


      




      	

        – les opérations exceptionnelles regroupant les opérations non courantes (cessions d'immobilisations par exemple) (voir schéma page suivante).


      


    




    

      

        Structure du compte de résultat
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    IV. La procédure d'enregistrement comptable




    La comptabilité a pour fonction de décrire chacun des événements économiques ayant marqué la vie de l'entreprise pendant une période donnée afin de pouvoir porter un jugement sur sa santé économique et financière.


  




  

    A. Les outils utilisés




    Le système comptable comprend différents outils qui jalonnent le cheminement comptable et qui permettent :




    1. de saisir l'information : le journal ;




    2. de trier l'information : le grand livre ;




    3. de synthétiser l'information : la balance et les outils de synthèse.


  




  

    1) Le journal




    Son objet est d'enregistrer chronologiquement les échanges économiques et d'indiquer les imputations comptables. Chacune des écritures de ce journal est justifiée par des pièces comptables (facture, numéro de chèque, etc.). Le journal permet donc de saisir l'information.




    Le modèle de journal que nous utiliserons pour décrire l'ensemble des échanges a une finalité pédagogique, son objet est triple :




    

      	

        – identifier les composantes de l'échange : détermination des entrées et sorties ainsi que des agrégats économiques concernés ;


      




      	

        – destiner l'échange en fonction des deux pôles : activité et patrimoine ;


      




      	

        – affecter comptablement chacune des composantes de l'échange : codification réalisée à partir du plan comptable.


      


    




    Ainsi, par rapport au support employé au cours du premier chapitre, le journal que nous utiliserons dorénavant comprendra une partie supplémentaire permettant l'affectation comptable (voir tableau ci-dessous).




    

      [image: ]


    


  




  

    2) Le grand livre




    Le grand livre reprend toutes les écritures contenues dans le journal et les répertorie en fonction de leur numérotation comptable. Ainsi, le grand livre contient l'historique des mouvements se rapportant à chacun des comptes. Le grand livre et le journal fonctionnent simultanément.




    

      

        Présentation synthétique du grand livre[image: ]


      


    


  




  

    3) La balance des comptes




    La balance traduit la synthèse du grand livre et indique le solde de chacun des comptes.




    

      Balance des comptes au...


    




    

      

        

          

            

            

            

          



          

            	



            	

              Solde positif


            



            	

              Solde négatif


            

          




          

            	

              Compte No


              Compte No


              Compte No


              Compte No


              Compte No


              ...


              ...


            



            	



            	

          




          

            	

              Total


            



            	

              A


            



            	

              B


            

          




          

            	

              A = B


            

          


        


      


    


  




  

    4) Les documents de synthèse




    Les documents de synthèse (voir titre 3) constituent l'aboutissement de la comptabilité ; ils contiennent l'ensemble des éléments permettant d'analyser la situation économique et financière d'une entreprise (bilan et compte de résultat).


  




  

    5) La synthèse de la procédure




    

      [image: ]


    


  




  

    B. Le cheminement comptable




    Pour des raisons légales imposant aux commerçants de réaliser l'inventaire du patrimoine une fois par an, la période d'analyse comptable d'une entreprise est (généralement) de 12 mois ; on l'intitule : l'exercice comptable. En début d'exercice, l'entreprise possède un patrimoine qui est matérialisé par le bilan de départ. Ce patrimoine va évoluer durant l'exercice au gré des événements économiques et financiers. En fin d'exercice, le bilan de clôture traduira la situation du patrimoine à cet instant et le compte de résultat synthétisera l'activité économique pendant la durée de l'exercice.




    S'il est vrai que souvent la date de clôture coïncide avec la fin de l'année calendaire, ce n'est pas une règle. L'entreprise peut choisir une date à sa convenance.




    Le cheminement comptable comprend cinq phases :


  




  

    1) L'ouverture des comptes




    En début d'exercice, la situation patrimoniale de départ de l'entreprise est enregistrée sur le journal et reportée sur le grand livre.


  




  

    2) L'enregistrement des échanges courants




    Durant l'exercice, au fur et à mesure de l'arrivée des pièces comptables (factures, chèques, etc.), on enregistre ces échanges sur le journal et on les reporte sur le grand livre. La balance avant inventaire, qui peut être établie à tout moment, synthétise l'ensemble des échanges enregistrés et permet d'établir la situation économique et financière de l'entreprise à un instant donné.


  




  

    3) L'enregistrement des écritures d'inventaire




    En fin d'exercice, on procède à un inventaire qui a un double objet :




    

      	

        – justifier extra-comptablement chacun des comptes de la balance avant inventaire (exemple : comparer le solde du compte caisse par rapport au contenu physique de la caisse),


      




      	

        – réajuster les enregistrements comptables opérés durant la « phase 2 » avec la réalité économique et patrimoniale de l'entreprise (prise en compte des consommations d'immobilisations, des charges non encore facturées et consommées durant l'exercice, etc.).


      


    




    L'enregistrement des écritures d'inventaire est effectué sur le journal et reporté sur le grand livre.




    La balance « après inventaire » synthétise la situation de chacun des comptes en fin d'exercice.


  




  

    4) La réalisation des documents de synthèse




    

      	

        – À partir de la balance, on établit le compte de résultat qui traduit la synthèse de l'activité économique pendant l'exercice.


      




      	

        – On clôture l'activité pour mettre en évidence le résultat et l'évolution du patrimoine qui en résulte.


      




      	

        – On établit le bilan qui indique la situation patrimoniale de l'entreprise en fin d'exercice.


      


    


  




  

    5) La clôture des comptes




    En fin de période, les comptes sont clôturés pour marquer l'arrêté des comptes et la fin du cycle comptable.


  




  

    V. Un cas de synthèse




    Reprenons un exemple similaire à celui que nous avons traité lors du chapitre précédant (entreprise en cours de création). Nous allons le traiter en complétant l'affectation comptable et en utilisant les différents outils que nous venons d'exposer :


  




  

    A. La création de l'entreprise




    

      	

        – Apport de Pierre :




        

          	

            2 000 € d'argent,


          




          	

            1 500 € de matériel.


          


        


      




      	

        – Apport de Paul :




        

          	

            1 800 € d'argent,


          




          	

            3 000 € de matériel,


          




          	

            1 500 € de dettes fournisseurs.


          


        


      


    


  




  

    1) L'enregistrement des échanges




    

      

        

          

            

            

            

            

            

            

          



          

            	

              1. Analyse des échanges


            



            	

              Activité


            



            	

              Patrimoine


            



            	

              2. Affectation comptable


            

          




          

            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            



            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            

          




          

            	

              01/01/N


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Apport de Pierre


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Monnaie


            



            	



            	



            	

              2 000


            



            	



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              Entrée Bien


            



            	



            	



            	

              1 500


            



            	



            	

              215 – Matériel


            

          




          

            	

              Sortie d'Obligation-associé


            



            	



            	



            	



            	

              3 500


            



            	

              10 – Capital


            

          




          

            	

              Apport de Paul


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Monnaie


            



            	



            	



            	

              1 800


            



            	



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              Entrée Bien


            



            	



            	



            	

              3 000


            



            	



            	

              215 – Matériel


            

          




          

            	

              Sortie d'Obligation-tiers


            



            	



            	



            	



            	

              1 500


            



            	

              401 – Fournisseurs


            

          




          

            	

              Sortie d'Obligation-associé


            



            	



            	



            	



            	

              3 300


            



            	

              10 – Capital


            

          




          

            	

              Total


            



            	

              0


            



            	

              0


            



            	

              8 300


            



            	

              8 300


            



            	

          


        


      


    


  




  

    2) Évolution du grand livre




    

      [image: ]


    


  




  

    3) Le patrimoine de départ synthétique




    

      Bilan au 01/01/N


    




    

      

        

          

            

            

            

            

          



          

            	

              Actif


            



            	

              Passif


            

          




          

            	

              Actif immobilisé


            



            	



            	

              Capitaux propres


            



            	

          




          

            	

              Matériel


            



            	

              4 500


            



            	

              Capital


            



            	

              6 800


            

          




          

            	

              Total actif immobilisé


            



            	

              4 500


            



            	

              Total capitaux propres


            



            	

              6 800


            

          




          

            	

              Actif circulant


            



            	



            	

              Dettes


            



            	

          




          

            	



            	



            	

              Fournisseurs


            



            	

              1 500


            

          




          

            	

              Banque


            



            	

              3 800


            



            	



            	

          




          

            	

              Total actif circulant


            



            	

              3 800


            



            	

              Total dettes


            



            	

              1 500


            

          




          

            	

              Total


            



            	

              8 300


            



            	

              Total


            



            	

              8 300


            

          


        


      


    


  




  

    B. La vie de l'entreprise durant le premier semestre




    

      	

        – 15/01 : achat d'un matériel coûtant 3 000 €, payé comptant ;


      




      	

        – 16/01 : obtention d'un emprunt de 2 500 € ;


      




      	

        – 20/02 : achat de matières premières payées le 30/04/N : 5 000 € ;


      




      	

        – 15/03 : paiement des 1 500 € dûs au 01/01 ;


      




      	

        – 30/03 : paiement du loyer semestriel : 1 000 € ;


      




      	

        – 30/04 : ventes de produits : 10 000 € :




        

          	

            • 75 % encaissés comptant,


          




          	

            • 25 % encaissés le 30/05 ;


          


        


      




      	

        – 15/05 : frais de publicité : 500 € payés comptant ;


      




      	

        – 30/05 : encaissement du solde de la facture-client du 30/04 ;


      




      	

        – 30/06 : versement des salaires : 3 000 € payés comptant.


      


    


  




  

    1) L'enregistrement des échanges




    

      

        

          

            

            

            

            

            

            

          



          

            	

              1. Analyse des échanges


            



            	

              Activité


            



            	

              Patrimoine


            



            	

              2. Affectation comptable


            

          




          

            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            



            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            

          




          

            	

              15/01/N


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Achat d'un matériel


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Bien


            



            	



            	



            	

              3 000


            



            	



            	

              215 – Matériel


            

          




          

            	

              Sortie Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              3 000


            



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              16/01/N


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Obtention d'un emprunt


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Monnaie


            



            	



            	



            	

              2 500


            



            	



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              Sortie Obligation-tiers


            



            	



            	



            	



            	

              2 500


            



            	

              16 – Emprunt


            

          




          

            	

              20/02/N


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Achat de matières premières


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Charges


            



            	

              5 000


            



            	



            	



            	



            	

              601 – Achats de mat. prem.


            

          




          

            	

              Sortie Obligation-Tiers


            



            	



            	



            	



            	

              5 000


            



            	

              401 – Fournisseurs


            

          




          

            	

              15/03/N


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Paiement de la dette fournisseur-« départ »


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Obligation-tiers


            



            	



            	



            	

              1 500


            



            	



            	

              401 – Fournisseurs


            

          




          

            	

              Sortie Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              1 500


            



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              30/03/N


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Paiement du loyer


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Charges


            



            	

              1 000


            



            	



            	



            	



            	

              613 – Loyer


            

          




          

            	

              Sortie Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              1 000


            



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              30/04/N


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Règlement fournisseur du 20/02


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Obligation-tiers


            



            	



            	



            	

              5 000


            



            	



            	

              401 – Fournisseurs


            

          




          

            	

              Sortie Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              5 000


            



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              30/04/N


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Ventes de produits


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Sortie Produit


            



            	



            	

              10 000


            



            	



            	



            	

              70 – Ventes


            

          




          

            	

              Entrée Monnaie


            



            	



            	



            	

              7 500


            



            	



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              Entrée Obligation-tiers


            



            	



            	



            	

              2 500


            



            	



            	

              41 – Clients


            

          




          

            	

              15/05/N


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Frais de publicité


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Charges


            



            	

              500


            



            	



            	



            	



            	

              623 – Frais de publicité


            

          




          

            	

              Sortie Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              500


            



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              30/05/N


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Encaissement clients


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Sortie Obligation-tiers


            



            	



            	



            	



            	

              2 500


            



            	

              411 – Clients


            

          




          

            	

              Entrée Monnaie


            



            	



            	



            	

              2 500


            



            	



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              30/06/N


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Versement de salaires


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Charges


            



            	

              3 000


            



            	



            	



            	



            	

              64 – Frais de personnel


            

          




          

            	

              Sortie Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              3 000


            



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              Sous-total


            



            	

              9 500


            



            	

              10 000


            



            	

              24 500


            



            	

              24 000


            



            	

          


        


      


    


  




  

    2) L'évolution du grand livre




    

      [image: ]


    


  




  

    3) L'état de la balance des comptes avant clôture




    

      

        

          

            

            

            

            

          



          

            	



            	



            	

              Solde positif


            



            	

              Solde négatif


            

          




          

            	

              10


            



            	

              Capital


            



            	



            	

              6 800


            

          




          

            	

              12


            



            	

              Résultat


            



            	



            	

              0


            

          




          

            	

              16


            



            	

              Emprunt


            



            	



            	

              2 500


            

          




          

            	

              215


            



            	

              Matériel


            



            	

              7 500


            



            	

          




          

            	

              401


            



            	

              Fournisseurs


            



            	



            	

              0


            

          




          

            	

              411


            



            	

              Clients


            



            	

              0


            



            	

          




          

            	

              512


            



            	

              Banque


            



            	

              2 300


            



            	

          




          

            	

              601


            



            	

              Achats « matières premières »


            



            	

              5 000


            



            	

          




          

            	

              613


            



            	

              Loyers


            



            	

              1 000


            



            	

          




          

            	

              626


            



            	

              Frais de publicité


            



            	

              500


            



            	

          




          

            	

              64


            



            	

              Rémunération du personnel


            



            	

              3 000


            



            	

          




          

            	

              70


            



            	

              Ventes


            



            	



            	

              10 000


            

          




          

            	



            	

              Total


            



            	

              19 300


            



            	

              19 300


            

          


        


      


    


  




  

    C. La clôture des opérations et l'établissement des documents de synthèse


  




  

    1) La clôture de l'activité du premier semestre




    

      

        

          

            

            

            

            

            

            

          



          

            	

              1. Analyse des échanges


            



            	

              Activité


            



            	

              Patrimoine


            



            	

              2. Affectation comptable


            

          




          

            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            



            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            

          




          

            	

              Sous-total


            



            	

              9 500


            



            	

              10 000


            



            	

              24 500


            



            	

              24 000


            



            	

          




          

            	

              Clôture de l'activité (*)


            



            	

              500


            



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Sortie Obligation-associés


            



            	



            	



            	



            	

              500


            



            	

              12 – Résultat


            

          




          

            	

              Total


            



            	

              10 000


            



            	

              10 000


            



            	

              24 500


            



            	

              24 500


            



            	

          




          

            	

              (*) Le terme « clôture de l'activité » désigne la clôture de chacun des comptes de charges et de produits.


            

          


        


      


    


  




  

    2) L'état de synthèse de l'activité du premier semestre




    

      

        

          

            

            

            

            

          



          

            	

              Charges


            



            	

              Produits


            

          




          

            	

              Achats de matières premières


            



            	

              5 000


            



            	

              Ventes


            



            	

              10 000


            

          




          

            	

              Locations


            



            	

              1 000


            



            	



            	

          




          

            	

              Frais de publicité


            



            	

              500


            



            	



            	

          




          

            	

              Frais de personnel


            



            	

              3 000


            



            	



            	

          




          

            	

              Résultat


            



            	

              500


            



            	



            	

          




          

            	

              Total


            



            	

              10 000


            



            	

              Total


            



            	

              10 000


            

          


        


      


    


  




  

    3) La clôture du patrimoine au 30/06/N




    

      

        

          

            

            

            

            

            

            

          



          

            	

              1. Analyse des échanges


            



            	

              Activité


            



            	

              Patrimoine


            



            	

              2. Affectation comptable


            

          




          

            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            



            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            

          




          

            	

              Sortie Bien


            



            	



            	



            	



            	

              7 500


            



            	

              215 – Matériel


            

          




          

            	

              Sortie Obligation-tiers


            



            	



            	



            	



            	

              0


            



            	

              411 – Clients


            

          




          

            	

              Sortie Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              2 300


            



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              Entrée Obligation-associé


            



            	



            	



            	

              6 800


            



            	



            	

              10 – Capital


            

          




          

            	

              Entrée Obligation-associé


            



            	



            	



            	

              500


            



            	



            	

              12 – Résultat de l'exercice


            

          




          

            	

              Entrée Obligation-tiers


            



            	



            	



            	

              2 500


            



            	



            	

              16 – Emprunt


            

          




          

            	

              Entrée Obligation-tiers


            



            	



            	



            	

              0


            



            	



            	

              401 – Fournisseurs


            

          




          

            	

              Total


            



            	

              0


            



            	

              0


            



            	

              9 800


            



            	

              9 800


            



            	

          


        


      


    


  




  

    4) L'état du patrimoine au 30/06/N




    

      Bilan au 31/06/N


    




    

      

        

          

            

            

            

            

          



          

            	

              Actif


            



            	

              Passif


            

          




          

            	

              Actif immobilisé


            



            	



            	

              Capitaux propres


            



            	

          




          

            	

              Matériel


            



            	

              7 500


            



            	

              Capital


            



            	

              6 800


            

          




          

            	



            	



            	

              Résultat de l'exercice


            



            	

              500


            

          




          

            	

              Total actif immobilisé


            



            	

              7 500


            



            	

              Total capitaux propres


            



            	

              7 300


            

          




          

            	

              Actif circulant


            



            	



            	

              Dettes


            



            	

          




          

            	

              Clients


            



            	

              0


            



            	

              Emprunts


            



            	

              2 500


            

          




          

            	

              Banque


            



            	

              2 300


            



            	

              Fournisseurs


            



            	

              0


            

          




          

            	

              Total actif circulant


            



            	

              2 300


            



            	

              Total dettes


            



            	

              2 500


            

          




          

            	

              Total


            



            	

              9 800


            



            	

              Total


            



            	

              9 800


            

          


        


      


    




    À l'issue de ces opérations, les comptes de l'entreprise sont clôturés. Le redémarrage d'un nouvel exercice (le 01/07) se traduira par une réouverture des comptes patrimoniaux qui constitueront le patrimoine de départ de la nouvelle période d'analyse.


  




  

    À RETENIR




    L'objet du Plan comptable général (PCG) 2005 est d'édicter des principes et des règles de comptabilisation.




    

      	

        – Le plan comptable contient 7 classes de comptes :




        

          	

            • 5 classes décrivent le patrimoine :




            

              	

                – classe 1 : comptes de capitaux permanents,


              




              	

                – classe 2 : comptes d'immobilisation,


              




              	

                – classe 3 : comptes de stock,


              




              	

                – classe 4 : comptes de tiers,


              




              	

                – classe 5 : comptes financiers ;


              


            


          




          	

            • 2 classes décrivent l'activité :




            

              	

                – classe 6 : comptes de charges,


              




              	

                – classe 7 : comptes de produits.


              


            


          


        


      




      	

        – Les principes comptables essentiels :




        

          	

            • le principe de prudence ;


          




          	

            • le principe du nominalisme (Les éléments du patrimoine de l'entreprise sont comptabilisés à leur coût d'entrée dans le patrimoine) ;


          




          	

            • le principe de la permanence des méthodes ;


          




          	

            • le principe d'intangibilité du bilan d'ouverture.


          


        


      




      	

        – Les documents de synthèse comprennent :




        

          	

            • le bilan : état du patrimoine à un instant donné :




            

              	

                – l'actif : élément positif du patrimoine,


              




              	

                – le passif : dettes vis-à-vis des associés et des tiers ;


              


            


          




          	

            • le compte de résultat : synthèse de l'activité pour une période donnée :




            

              	

                – les opérations d'exploitation,


              




              	

                – les opérations financières,


              




              	

                – les opérations exceptionnelles ;


              


            


          


        


      




      	

        – Le cheminement comptable se déroule sur 12 mois et comporte 5 phases :




        

          	

            1. Ouverture des comptes.


          




          	

            2. Échanges courants.


          




          	

            3. Échanges d'inventaire.


          




          	

            4. Établissement des documents de synthèse (bilan et compte de résultat).


          




          	

            5. Clôture des comptes.


          


        


      


    


  




  

    
Titre 2


    


    Description des échanges et élaboration des documents de synthèse





    

      L'objet des chapitres 3, 4, 5, 6 est de décrire l'ensemble des échanges durant les différentes phases du cycle comptable :




      1re phase : les échanges courants (chapitre 3). L'enregistrement des échanges courants est effectué au fur et à mesure de la production ou de la réception de pièces comptables (factures et pièces de banque par exemple).




      2e phase : les échanges d'inventaires (chapitres 4 et 5). Il est un certain nombre d'échanges économiques qui ne se traduisent pas immédiatement par la production de pièces comptables et qui pourtant ont une incidence sur l'activité et le patrimoine de l'entreprise (consommation progressive des immobilisations, produits fabriqués et non encore vendus, etc.). On observe aussi des situations inverses (loyer payé en avance et à cheval sur deux exercices, facture du produit envoyée alors que le produit n'a pas encore été livré, etc.).




      Par ailleurs, la nécessité de satisfaire au principe de prudence (chapitre 2) contraint l'entreprise à enregistrer, au moment de l'inventaire, les pertes latentes observées sur chacune des composantes de son patrimoine.




      Ainsi, il est nécessaire d'adapter la réalité comptable résultant des échanges courants, à la situation patrimoniale de l'entreprise telle qu'elle a été définie par le Plan comptable général 1982 : « Les comptes doivent être réguliers et sincères donnant une image fidèle du patrimoine et du résultat de l'entreprise [...] ». Cette nécessité est l'objet de l'inventaire, obligation légale devant être satisfaite par toute personne physique ou morale exerçant une activité industrielle ou commerciale.




      Les échanges d'inventaire seront décrits au cours de deux chapitres :




      

        	

          – Chapitre 4 : les opérations d'ajustement




          

            	

              • Constat de l'existence de stocks provenant de décalages entre les achats et la consommation de matières premières ou de marchandises, de même qu'entre la réalisation et la vente des produits ;


            




            	

              • Ajustement dans le temps de certaines charges ou produits qui, au moment de la clôture de l'exercice, sont en décalage avec les enregistrements comptables effectués.


            


          


        




        	

          – Chapitre 5 : les dépréciations patrimoniales




          

            	

              • La prise en compte de la dépréciation de certaines immobilisations dans le cadre de l'activité : l'amortissement des immobilisations ;


            




            	

              • L'enregistrement de pertes présentant un caractère aléatoire du fait de la dépréciation probable d'éléments du patrimoine ou du fait d'un risque événementiel né (ou ayant évolué) au cours de l'exercice : les provisions.


            


          


        


      




      En marge des échanges d'inventaire, nous décrirons les échanges particuliers relatifs aux cessions d'immobilisations ou de valeurs mobilières de placement.




      3e phase : les échanges de clôture (chapitre 6)




      Lorsque l'ensemble des opérations d'inventaire sont terminées et que les comptes sont réguliers et sincères, l'entreprise procède alors à la clôture de sa comptabilité qui se conclut par la production des documents de synthèse (bilan et compte de résultat).


    


  




  

    
Chapitre 3


    


    Analyse des échanges courants





    

      Nous avons vu, au cours du chapitre 2, que les échanges courants concernent l'ensemble des échanges enregistrés en cours d'exercice, au fur et à mesure de la réception des pièces comptables (factures, pièces de banque, etc.) :




      

        	

          – achats de marchandises ou de matières premières ;


        




        	

          – consommation de frais généraux ;


        




        	

          – ventes de marchandises ou de produits finis, souscriptions et remboursements d'emprunts ;


        




        	

          – acquisitions d'immobilisations (corporelles, incorporelles et financières) ;


        




        	

          – acquisitions de valeurs mobilières de placement (placements financiers).


        


      




      Mais, dans un premier temps, avant d'analyser les échanges courants, nous aborderons la question de la taxe sur la valeur ajoutée (TVA).


    




    

      I. La taxe sur la valeur ajoutée


    




    

      A. Les principes de fonctionnement




      Il ne s'agit pas ici de traiter l'ensemble des aspects fiscaux de la TVA, mais d'en analyser les conséquences comptables.




      La plupart des entreprises sont taxées sur la richesse qu'elles créent grâce à la mise en œuvre de leurs moyens économiques. Cette richesse créée correspond à la valeur ajoutée.




      Tous les assujettis à la TVA facturent à leurs clients le montant de cette taxe correspondant aux ventes réalisées. Ainsi, le client règle à l'entreprise le montant de la facture avant application de la taxe (montant hors taxe) plus le montant de la taxe (TVA).




      Le montant de la TVA facturée au client est donc égal au montant des ventes faisant l'objet de la facture, multiplié par un taux de valeur ajoutée dont l'importance varie en fonction de la nature du produit(2) :




      Taxe sur la valeur ajoutée = taux de valeur ajoutée × montant des ventes.




      La taxe collectée est ensuite reversée à l'État par l'entreprise, déduction faite de la TVA inhérente à des factures qu'elle-même doit régler à ses fournisseurs.


    




    

      B. Les mécanismes de fonctionnement




      Afin de mieux comprendre son mécanisme, nous allons analyser le cheminement de la TVA dans la filière « meuble » : du bûcheron au vendeur de meubles.




      Remarque : pour faciliter les calculs, nous utiliserons constamment dans nos exemples et exercices, un taux simplifié de 20 %.
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    Chacun des intermédiaires assujettis à la TVA verse à l'État la différence entre la TVA perçue de ses clients et celle versée à ses fournisseurs. La TVA ainsi versée à l'État correspond bien à la taxation de la richesse créée par chaque intermédiaire :




    

      	

        – Le bûcheron verse à l'État le montant de la TVA collectée auprès de l'ébéniste (200 €). Ce montant correspond bien à la TVA se rapportant à la richesse créée par le bûcheron : 1 000 € × 20 % = 200 €.


      




      	

        – L'ébéniste verse à l'État la différence entre la TVA collectée auprès du commerçant (300 €) et celle que lui-même a déjà payée au bûcheron (200 €) soit 100 €. Cette somme de 100 € correspond à la taxation de la richesse créée par l'ébéniste : (1 500 € – 1 000 €) × 20 % = 100 €.


      




      	

        – Le commerçant verse à l'État la différence entre la TVA collectée auprès du consommateur final (360 €) et celle que lui-même a déjà payée au bûcheron (300 €).


      


    




    Ainsi, chacun des intermédiaires assujettis à la TVA ne verse à l'État que la TVA qu'il a lui-même perçue. Seul le consommateur final, qui lui ne peut pas récupérer la TVA, en supporte l'intégralité.




    Dans ces conditions :




    

      	

        – la TVA facturée au client est une dette de l'entreprise vis-à-vis de l'État : il s'agit de la TVA collectée ;


      




      	

        – la TVA payée au fournisseur est une créance de l'entreprise vis-à-vis de l'État : il s'agit de la TVA déductible (voir schéma ci-après).


      


    


  




  

    Les modalités de paiement de la TVA




    Le fisc distingue deux types d'assujettis :




    

      	

        – les livreurs de biens (activité de production ou de commercialisation de biens) qui déclarent la TVA à l'État le mois de l'établissement de la facture, quelles qu'en soient les modalités de paiement. L'événement qui déclenchera l'exigibilité de la TVA est la facturation : c'est le fait générateur ;


      




      	

        – les prestataires de service qui ne paient la TVA qu'au moment du paiement partiel ou total de la facture. Le fait générateur est l'encaissement.


      


    




    L'ensemble de nos exemples et exercices concernera des opérations de livraison de biens. Le fait générateur sera donc la facturation.




    À la fin de chaque mois, l'entreprise calcule la TVA due à partir des opérations de ventes et d'achats du mois :




    TVA à payer = TVA collectée – TVA déductible




    le paiement effectif intervenant dans le courant du mois suivant.
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    C. Les modes de comptabilisation




    Opérations réalisées par l'entreprise A durant le mois de février :




    

      	

        – le 05/02, achat d'un matériel payé comptant valant 10 000 € (hors taxe) ;


      




      	

        – le 10/02, vente d'un produit encaissé comptant valant 30 000 € (hors taxe) ;


      




      	

        – le 15/02, achat de matières premières payées à terme pour un montant de 15 000 € (HT).


      


    




    Le paiement à l'État de la TVA concernant les ventes du mois N s'effectue le 20/N+1. On admet que le taux de TVA est de 20 %. Nous allons procéder à la description de l'ensemble des échanges concernés par la TVA.




    Procédure d'enregistrement :




    

      	

        – 1re phase, au moment de la réalisation des opérations économiques (opérations d'achats/ventes) : on constate la créance ou la dette vis-à-vis de l'État, née de l'échange économique.


      




      	

        – 2e phase, à la fin du mois, on détermine le montant de la TVA due, en tenant compte :




        

          	

            • de la TVA collectée des clients concernant les opérations du mois ;


          




          	

            • de la TVA déductible du mois.


          


        


      




      	

        – 3e phase, le mois suivant, au moment du paiement de la TVA : on constate le règlement de la TVA (voir tableau page suivante).


      




      	

        – À l'issue de la première phase, le compte « 4456 TVA déductible » indique un solde positif de 5 000 €, et le compte « 4457 TVA collectée » un solde négatif de 6 000 € ; ainsi le montant dû par l'entreprise à l'État s'élève à 1 000 € (6 000 – 5 000).


      




      	

        – L'objet de la deuxième phase est de matérialiser la dette 1 000 € vis-à-vis de l'État en l'isolant dans le compte « 4455 TVA à payer ».


      




      	

        – Au terme de la troisième phase, le règlement de la dette ayant été effectué, l'ensemble des comptes de TVA sont soldés.


      


    


  




  

    À RETENIR




    Principe de la TVA :




    L'entreprise assujettie à la TVA joue le rôle d'intermédiaire fiscal en reversant à l'État la différence entre le montant de la TVA qu'elle a facturé au client et le montant qu'elle a elle-même payé à ses fournisseurs.




    Mode d'enregistrement :




    

      	

        • lorsque l'entreprise émet une facture à un client, la TVA qu'elle va collecter est due à l'État : sortie obligations-tiers : « 4457 TVA collectée » ;


      




      	

        • lorsque l'entreprise reçoit une facture-fournisseur, la TVA versée au fournisseur est due par l'État : entrée obligations-tiers : « 4456 TVA déductible » ;


      




      	

        • lorsque la TVA devient exigible (le mois suivant), l'entreprise verse à l'État la différence pour une période donnée entre la TVA collectée et la TVA déductible :


      


    




    

      

        

          

            

          



          

            	

              TVA à payer (4455) au titre du mois N =


              TVA collectée (4457) auprès de ses clients durant le mois N


              – TVA déductible (4456), concernant les opérations du mois N.


            

          


        


      


    




    

      	

        • Ainsi l'entreprise solde le montant dû à l'État :


      




      	

        – entrée obligation-tiers (solde de la dette) ;


      




      	

        – sortie monnaie.
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    II. Les opérations d'achats et de services extérieurs




    Les opérations d'achats et de services regroupent l'ensemble des échanges avec des agents économiques extérieurs à l'entreprise et qui sont consommés dès leur première utilisation.


  




  

    A. La nature des achats et des services extérieurs




    

      	

        – Concernant les achats, on distingue :




        

          	

            • les achats de marchandises qui sont revendues en l'état sans aucune opération de transformation ;


          




          	

            • les achats de matières premières qui sont intégrées dans le produit après transformation ;


          




          	

            • les autres achats concernent les biens consommés dans le cadre de l'activité et qui ne font pas directement partie intégrante du produit (énergie, fournitures de bureau, etc.).


          


        


      




      	

        – Concernant les services externes :


      


    




    Les services externes comprennent l'ensemble des services provenant de prestataires extérieurs à l'entreprise et consommés par l'entreprise dans le cadre de son activité (loyer, téléphone, sous-traitance, honoraires, etc.).


  




  

    B. Le mode de comptabilisation


  




  

    Remarque préalable




    Pour faciliter l'enregistrement des échanges, nous considérerons que les achats de marchandises et de matières premières sont entièrement consommés dès leur entrée dans l'entreprise. Cela ne correspond pas à la réalité économique puisque, dans les faits, ils ne sont consommés qu'au fur et à mesure de leur utilisation.




    Ce décrochage entre la réalité économique et l'enregistrement comptable sera réajusté, comme nous le verrons dans un prochain chapitre, lorsque l'entreprise décidera de faire le point de sa situation économique. Elle pratiquera un « inventaire » des marchandises et matières premières non consommées et déterminera alors la part des achats réalisés et non consommés (stocks).


  




  

    1) Le classement comptable




    

      	

        – Le classement des achats. L'ensemble des achats est classé dans les comptes 60.


      




      	

        – La distinction entre les comptes 601 et 607 :




        

          	

            • Le compte 601 « Achats stockés de matières premières » concerne l'ensemble des matières acquises et transformées avant d'être revendues. Les produits fabriqués sont classés dans le compte 701 « Production vendue ».


          




          	

            • Le compte 607 « Achats de marchandises » ne concerne que les achats de marchandises revendues en l'état, sans aucune transformation. La vente de ces produits sera enregistrée dans le compte 707 « Ventes de marchandises ».


          


        


      




      	

        – La distinction entre les comptes 602 et 606 :




        

          	

            • Le compte 602 « Achats stockés - autres approvisionnements » comprend les achats de combustible, produits d'entretien, fournitures de magasin et de bureau faisant l'objet d'un inventaire en fin d'année.


          




          	

            • Le compte 606 « Achats non stockés de matières et fournitures » concerne l'ensemble des fournitures (y compris combustibles, produits d'entretien et fournitures de bureau) ne faisant pas l'objet d'un inventaire et considérées comme intégralement consommées dès leur acquisition.


          


        


      


    




    Cette distinction entre le compte 602 et le compte 606 n'affecte pas la procédure d'enregistrement des échanges courants mais devra être prise en compte au moment des échanges d'inventaire qui seront abordés lors du chapitre 4.




    

      	

        – Le classement des services externes


      


    




    Compte tenu de leur importance en nombre, les services externes ont été répartis en deux comptes :




    

      	

        • le compte 61 : « Services extérieurs » ;


      




      	

        • le compte 62 : « Autres services extérieurs ».


      


    




    Sans énumérer chacun des comptes que l'on peut trouver dans le plan comptable, voici les principaux frais généraux :
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    2) Les modalités d'enregistrement de l'échange




    

      	

        – Identification de l'échange :




        

          	

            • Tout d'abord, il s'agit de matérialiser concrètement la consommation des marchandises, matières premières et frais généraux dans le cadre de l'activité : « Entrée de charge ». La charge consommée est valorisée pour son montant (HT). En effet (voir TVA, I.A.), la TVA payée par l'entreprise au fournisseur sera déduite du montant de la TVA collectée due à l'État.


          




          	

            • Par ailleurs, selon les modalités de paiement, l'échange comprendra une « sortie de monnaie » correspondant à la part de facture-fournisseur TTC payée comptant et/ou une « sortie d'obligations-tiers » vis-à-vis du fournisseur pour la part de facture TTC payée à terme.


          




          	

            • Enfin, il importera de constater que l'État reste redevable, vis-à-vis de l'entreprise, de la TVA qu'elle vient de verser au fournisseur : « entrée d'Obligations-tiers » (voir schéma ci-dessous).


          


        


      


    




    

      

        Analyse de l'échange
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        – Description de l'échange :


      


    




    Prenons comme exemple l'achat, le 15/01, de 15 000 € (HT) de matières premières payées le 01/02.




    Le 30/01 : paiement du loyer du mois de janvier (5 000 € HT) (voir tableau ci-après).




    

      Enregistrement des échanges


      (Chiffres en milliers d'euros)


    




    

      

        

          

            

            

            

            

            

            

          



          

            	

              1. Analyse des échanges


            



            	

              Activité


            



            	

              Patrimoine


            



            	

              2. Affectation comptable


            

          




          

            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            



            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            

          




          

            	

              15/01


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Achat matières premières


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Charge


            



            	

              15


            



            	



            	



            	



            	

              601 – Achats matières premières


            

          




          

            	

              Entrée Obligation-tiers


            



            	



            	



            	

              3


            



            	



            	

              4456 – TVA déductible


            

          




          

            	

              Sortie Obligation-tiers


            



            	



            	



            	



            	

              18


            



            	

              401 – Fournisseurs


            

          




          

            	

              30/01


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Loyer de janvier


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Charge


            



            	

              5


            



            	



            	



            	



            	

              613 – Loyer


            

          




          

            	

              Entrée Obligation-tiers


            



            	



            	



            	

              1


            



            	



            	

              4456 – TVA déductible


            

          




          

            	

              Sortie Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              6


            



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              01/02


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Paiement du fournisseur


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Sortie Banque


            



            	



            	



            	



            	

              18


            



            	

              512 Banque


            

          




          

            	

              Entrée Obligation-tiers


            



            	



            	



            	

              18


            



            	



            	

              401 – Fournisseurs


            

          




          

            	

              Total


            



            	

              20


            



            	



            	

              22


            



            	

              42


            



            	

          


        


      


    




    Globalement, on observe donc une diminution de la valeur du patrimoine de 20 000 € (22 000 – 42 000) correspondant à la consommation de 15 000 € de matières premières et de 5 000 € de loyer dans le cadre de l'activité.


  




  

    À RETENIR




    Les charges externes contribuent à la réalisation de l'activité de l'entreprise, elles comprennent :




    

      	

        – les achats de matières premières et de marchandises « compte 60 » ; – les services extérieurs : « comptes 61 et 62 ».


      


    




    Composantes de l'échange comptable :




    

      	

        – entrée de Charges (charges externes HT : compte 60, 61 ou 62) ;


      




      	

        – sortie de Monnaie ou/et d'Obligation-tiers du montant TTC selon les modalités de paiement de l'entreprise (paiement comptant ou paiement de tout ou partie à terme) ;


      




      	

        – entrée d'Obligation-tiers (part de la TVA payée au fournisseur et due par l'État).


      


    


  




  

    III. Les ventes de marchandises et de produits finis


  




  

    Remarques préalables




    

      	

        – Remarque 1 : La distinction que nous avons opérée entre les achats de matières premières et les achats de marchandises concerne, au même titre, les ventes de produits finis et les ventes de marchandises.


      




      	

        – Remarque 2 : Les produits finis sont enregistrés au moment de leur vente. Une mise au point avec le montant des produits réalisés sera opérée lorsque l'entreprise fera l'inventaire des produits réalisés et non encore vendus (stocks).


      


    


  




  

    A. La typologie des produits




    L'objet de l'entreprise est la réalisation de produits. La nature de ces produits varie selon le type d'activité de l'entreprise.




    On distingue les activités de revente de marchandises en l'état (activité à caractère strictement commercial), des activités de production (activité de transformation).




    Les activités de production se décomposent elles-mêmes entre :




    

      	

        – la production de biens c'est-à-dire la fabrication de produits matériellement tangibles à partir (ou non) de matières premières (menuiserie, sidérurgie, etc.) ;


      




      	

        – la production de prestations de services qui est la réalisation de produits sans matérialité tangible (prestations de conseil par exemple).


      


    


  




  

    B. L'enregistrement des échanges comptables


  




  

    1) Le classement comptable




    On distingue :
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    2) Les modalités d'enregistrement de l'échange




    

      	

        – Identification de l'échange


      


    




    Quelle que soit sa nature, il s'agira de constater qu'un produit a été créé par l'entreprise dans le cadre de son activité : sortie de produits. La valorisation de ce produit s'effectuera HT.




    En contrepartie, selon les modalités de paiement de l'échange, on enregistrera :




    

      	

        – une entrée de Monnaie pour la part de produits TTC payée comptant par le client ;


      




      	

        – une entrée d'Obligation-tiers, pour la part de produits TTC payée à terme par le client.


      


    




    La différence entre les entrées et les sorties correspond au montant de TVA collectée auprès du client et que l'entreprise doit verser à l'État « sortie d'Obligation-tiers » (voir schéma ci-après).




    

      

        Analyse de l'échange




        [image: ]


      


    




    

      	

        – Description de l'échange


      


    




    Prenons un exemple. Le 15/01, vente de produits pour un montant de 20 000 € (HT). Règlement le 01/02.




    L'échange s'est traduit le 15/01 par une augmentation de la valeur du patrimoine de 20 000 € (24 000 – 4 000) résultant de la vente d'un produit de 20 000 € (HT) (voir tableau ci-dessous).




    

      Enregistrement des échanges


      (Chiffres en milliers d'euros)


    




    

      

        

          

            

            

            

            

            

            

          



          

            	

              1. Analyse des échanges


            



            	

              Activité


            



            	

              Patrimoine


            



            	

              2. Affectation comptable


            

          




          

            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            



            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            

          




          

            	

              15/01


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Ventes de produits


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Sortie Produit


            



            	



            	

              20


            



            	



            	



            	

              701 – Ventes produits


            

          




          

            	

              Sortie Obligation-tiers


            



            	



            	



            	



            	

              4


            



            	

              4457 – TVA collectée


            

          




          

            	

              Entrée Obligation-tiers


            



            	



            	



            	

              24


            



            	



            	

              411 – Clients


            

          




          

            	

              01/02


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Encaissements « clients »


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Monnaie


            



            	



            	



            	

              24


            



            	



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              Sortie Obligation-tiers


            



            	



            	



            	



            	

              24


            



            	

              411 – Clients


            

          




          

            	

              Total


            



            	



            	

              20


            



            	

              48


            



            	

              28


            



            	

          


        


      


    


  




  

    À RETENIR




    Les produits constituent la matérialisation de la réalisation par l'entreprise de son objet. On distingue :




    

      	

        – les ventes de produits finis « compte 701 » ;


      




      	

        – les prestations de services : « compte 706 » ;


      




      	

        – les ventes de marchandises : « compte 707 » (ventes des marchandises achetées et revendues en l'état).


      


    




    Composantes de l'échange comptable :




    

      	

        – sortie de Produits (montant HT des produits vendus) ;


      




      	

        – entrée de Monnaie ou/et d'Obligation-tiers du montant TTC selon les modalités d'encaissement de l'entreprise (encaissement comptant ou encaissement de tout ou partie à terme) ;


      




      	

        – sortie d'Obligation-tiers (part de la TVA collectée auprès du client et due à l'État).


      


    


  




  

    IV. Les opérations d'emprunt




    En fonction de leur stratégie financière, les entreprises peuvent faire appel au concours d'un organisme financier extérieur afin d'assurer le financement de tout ou partie d'un investissement.




    Deux traits caractérisent l'emprunt :




    

      	

        – les modalités de son remboursement (durée et périodicité) ;


      




      	

        – le taux d'intérêt qui servira de base au calcul de la rémunération de l'organisme prêteur.


      


    


  




  

    A. L'identification des échanges




    Nous distinguerons deux phases :




    

      	

        – 1re phase : obtention de l'emprunt ;


      




      	

        – 2e phase : remboursement de l'emprunt.


      


    


  




  

    1) L'obtention de l'emprunt




    En contrepartie de la somme reçue, l'entreprise est redevable vis-à-vis de l'organisme financier du total du montant prêté.




    Ainsi, l'obtention d'un emprunt se matérialise par :




    

      	

        – un flux de Monnaie entrant dans le patrimoine de l'entreprise ;


      




      	

        – un flux d'Obligation-tiers sortant du patrimoine.


      


    




    La valeur du patrimoine reste inchangée ; en revanche, son contenu a été modifié (voir schéma ci-après).




    

      

        1. Analyse de l'échange lors de la contraction de l'emprunt (année N)[image: ]


      


    


  




  

    2) Le remboursement de l'emprunt




    L'organisme financier prêteur se rémunère du service rendu à l'entreprise en lui demandant de verser des intérêts en sus des sommes remboursées. Le montant des intérêts dépend du taux d'intérêt et de la durée du prêt.




    En fonction de la périodicité de remboursement, l'entreprise verse une somme globale qui comprend :




    

      	

        – la part d'emprunt remboursé ;


      




      	

        – le montant des intérêts correspondant au coût de la somme prêtée pendant la période considérée.


      


    




    Lorsque la périodicité de remboursement est mensuelle, il s'agit d'une mensualité et quand elle est annuelle d'une annuité.




    Le versement de l'annuité de remboursement se traduit par un échange entre :




    

      	

        – un flux monétaire sortant du patrimoine qui correspond au versement par l'entreprise de la totalité de l'annuité (remboursement de l'emprunt plus charges d'intérêts) ;


      




      	

        – un flux d'Obligation-tiers entrant dans le patrimoine qui correspond à la diminution de la dette de l'entreprise vis-à-vis de l'organisme prêteur ;


      




      	

        – un flux de Charges entrant dans le cadre de l'activité qui correspond au coût de l'emprunt pendant la période considérée (intérêts) (voir schéma ci-dessous).


      


    




    

      

        2. Analyse de l'échange lors de la première annuité de remboursement de l'emprunt


        (année N+1)




        [image: ]


      


    


  




  

    B. Les modalités d'enregistrement




    Comptes décrivant les emprunts :




    

      	

        • Obligations-tiers « emprunt » : 161 « Emprunt »


      




      	

        • Charges : 661 « Charges d'intérêt »


      


    




    Description des échanges :




    

      	

        – le 01/01 : obtention d'un emprunt de 90 000 € ;


      




      	

        – modalité de remboursement : en trois ans, sachant que le montant remboursé est constant ;


      




      	

        – taux d'intérêt : 10 % (voir tableau ci-après).
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    L'activité supporte, chaque année, le montant de la charge d'intérêt rémunérant la prestation de service de l'organisme financier. La base de calcul de l'intérêt est le montant restant dû en début de période :




    Intérêt année N : 90 × 10 % = 9.




    Intérêt année N + 1 : (90 – 30) × 10 % = 6.




    Intérêt année N + 2 : (60 – 30) × 10 % = 3.


  




  

    À RETENIR




    Caractéristiques du prêt :




    

      	

        – modalités de remboursement (durée et périodicité) ;


      




      	

        – taux d'intérêt.


      




      	

        – Comptes utilisés :


      




      	

        – 161 « Emprunt » ;


      




      	

        – 661 « Charges d'intérêt ».


      




      	

        – Modalité d'enregistrement :


      




      	

        – Lors de l'obtention de l'emprunt :




        

          	

            • Entrée Monnaie ;


          




          	

            • Sortie Obligation-tiers (161 « Emprunt »).


          


        


      




      	

        – Lors du remboursement de l'emprunt :




        

          	

            • Entrée Charge (661 « Charges d'intérêt ») ;


          




          	

            • Entrée Obligation-tiers (161 « Emprunt ») ;


          




          	

            • Sortie Monnaie.


          


        


      


    


  




  

    V. Le personnel dans l'entreprise




    Le travail effectué par un salarié d'une entreprise pendant une période donne lieu au versement d'une rémunération à laquelle sont attachées un certain nombre de charges sociales et fiscales.




    Les charges induites par l'emploi de personnel ont donc une double nature :




    

      	

        – le salaire proprement dit qui correspond à la rémunération du salarié pour le travail accompli durant la période considérée ;


      




      	

        – le montant des charges sociales et fiscales.


      


    


  




  

    A. La typologie des frais de personnel


  




  

    1) La notion de salaire brut




    Le salaire brut comprend :




    

      	

        – le salaire de base qui dépend de l'emploi, de la fonction et de la qualification ;


      




      	

        – les heures supplémentaires, primes et autres avantages en nature.


      


    


  




  

    2) La notion de salaire net




    Du salaire brut est déduite la part des cotisations salariales que l'employeur versera aux organismes sociaux pour le compte du salarié :




    

      	

        – assurances maladie et vieillesse versées à l'URSSAF (Union de recouvrement des cotisations de Sécurité sociale et d'allocations familiales) ;


      




      	

        – assurance chômage versée à l'UNEDIC ;


      




      	

        – retraite complémentaire ;


      




      	

        – autres charges sociales.
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    3) Les cotisations sociales




    Elles comprennent les cotisations salariales retenues sur le salaire brut et les cotisations patronales.




    Remarque : L'entreprise doit verser par ailleurs des charges assises sur le salaire et ayant un caractère fiscal (voir schéma ci-dessous).




    

      [image: ]


    


  




  

    B. Les modalités d'enregistrement des différents échanges


  




  

    1) L'identification des échanges




    Les événements déclenchant un enregistrement comptable sont :




    

      	

        – l'émission des bulletins de paye et des déclarations sociales ;


      




      	

        – le paiement des salariés et des organismes sociaux.


      


    




    L'émission des bulletins de paye et des déclarations sociales traduit à la fois :




    

      	

        – le montant des charges de personnel consommées dans le cadre de l'activité durant la période considérée : Flux d'entrée « Charge » ;


      




      	

        – une dette de l'entreprise vis-à-vis de son personnel ou des organismes sociaux : Flux de sortie « Obligation-tiers ».


      


    




    Le paiement des salariés et des organismes sociaux se matérialise par l'échange suivant :




    

      	

        – flux de sortie « Monnaie » (règlement de la dette) ;


      




      	

        – flux d'entrée « Obligation-tiers » (annulation de la dette vis-à-vis des salariés ou des organismes sociaux).


      


    




    

      

        Analyse de l'échange
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    2) L'enregistrement des échanges




    

      	

        – Comptes utilisés :




        

          	

            • Concernant l'Activité : « Comptes de Charges »




            

              	

                64 « Charges de personnel » :


              




              	

                641 « Rémunération du personnel »


              




              	

                645 « Charges sociales »


              


            


          




          	

            • Concernant le Patrimoine : Comptes « d'Obligations-tiers »




            

              	

                421 « Rémunérations dues »


              




              	

                43 « Organismes sociaux »


              


            


          


        


      




      	

        – Description des échanges :


      


    




    Prenons par exemple un bulletin de salaire de 1 500 € brut, émis le 30 janvier.




    Montant des retenues sociales :




    

      	

        – cotisations salariales : 250 € ;


      




      	

        – cotisations patronales : 750 €.


      


    




    La déclaration de charges sociales est établie le 30/01 et les conditions de paiement sont les suivantes :




    

      	

        – paiement des salaires le 05/02 ;


      




      	

        – paiement des charges sociales le 15/02 (voir tableau page suivante).
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    Durant la période analysée, le montant des charges consommées dans le cadre de l'activité s'est élevé à 2 250 € correspondant au montant global des frais de personnel (salaire brut 1 500 € + part patronale des charges sociales : 750 €). Il en résulte une diminution du patrimoine du même montant.


  




  

    À RETENIR




    Caractéristiques




    Les frais de personnel comprennent :




    

      	

        – la rémunération du salarié : le salaire brut (salaire net + part salariale des cotisations sociales) ;


      




      	

        – la part patronale des charges sociales.


      




      	

        – Comptes utilisés :




        

          	

            • concernant le patrimoine : 421 « Rémunérations dues »,


            43 « Organismes sociaux » ;


          




          	

            • concernant l'activité : 641 « Rémunérations du personnel »,


            645 « Charges sociales ».


          


        


      




      	

        – Modalités d'enregistrement :




        

          	

            • Au montant de l'établissement des documents (bulletins de paye et déclarations sociales) :




            

              	

                – Entrée Charges (641 « Rémunérations du personnel » et 645 « Charges sociales ») ;


              




              	

                – Sortie Obligation-tiers (421 « Rémunérations dues » et 43 « Organismes sociaux »).


              


            


          




          	

            • Au montant du paiement des salariés et organismes sociaux :




            

              	

                – Sortie Monnaie (512 « Banque ») ;


              




              	

                – Entrée Obligation-tiers (421 « Rémunérations dues » et 43 « Organismes sociaux »).


              


            


          


        


      


    


  




  

    VI. L'acquisition d'immobilisations et de valeurs mobilières de placement




    Les immobilisations sont des biens utilisés durablement par l'entreprise dans le cadre de son activité économique et financière et qui ne sont donc pas consommés dès leur première utilisation (articles 311 et suivants).




    Les valeurs mobilières de placement sont des titres financiers acquis en vue de rémunérer une trésorerie positive disponible.


  




  

    A. L'acquisition des immobilisations




    Au sein des immobilisations, on distingue :




    

      	

        – les immobilisations corporelles et incorporelles : biens constituant l'outil industriel et/ou commercial de l'entreprise ;


      




      	

        – les immobilisations financières qui constituent l'outil financier de l'entreprise : titres de participation détenus sur des filiales ou prêts accordés par la société mère.


      


    


  




  

    1) Les immobilisations incorporelles et corporelles




    Le critère permettant de distinguer les immobilisations incorporelles des immobilisations corporelles est le caractère tangible de la matérialité du bien.
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      – Identification des immobilisations corporelles et incorporelles


    




    	

      • Les immobilisations incorporelles :


    




    	

      – fonds de commerce (numéro de compte 207) : somme versée en échange


    


  




  du droit d'exercer une activité commerciale ;




  

    	

      – brevets (numéro de compte 205) : droit d'utiliser des marques ou brevets dans le cadre de l'activité de l'entreprise ;


    




    	

      – frais de recherche et de développement (numéro de compte 203) : les frais de recherche engagés par l'entreprise doivent normalement être enregistrés dans les charges de l'entreprise. Toutefois, lorsque ces frais de recherche concernent des projets clairement établis ayant des chances sérieuses d'aboutir et dont le montant présente un caractère exceptionnel, l'entreprise a la possibilité de les étaler sur plusieurs exercices. Ils sont alors intégrés dans le patrimoine au compte 203 ;


    




    	

      – droit au bail (numéro de compte 206) : somme versée en échange de l'usage d'un local professionnel et des droits qui s'y rattachent ;


    




    	

      – de plus, les frais d'établissement (compte 201), sommes engagées lors de la création ou du développement de l'entreprise, peuvent faire partie intégrante des immobilisations incorporelles.


    


  




  Ces sommes constituent normalement des frais supportés par l'entreprise (honoraires du notaire, frais d'actes, etc.). Toutefois, compte tenu de leur importance et de leur impact sur la vie de l'entreprise, au-delà de la durée d'un exercice, les entreprises ont la possibilité d'intégrer ces sommes dans l'actif et de les étaler sur plusieurs exercices (voir chapitre 5).




  Ainsi, avant leur intégration complète dans l'activité de l'entreprise, les frais d'établissement constituent une charge non encore supportée par l'entreprise ; il s'agit d'un élément d'actif sans valeur.




  Exemple :




  Une entreprise supporte, à l'occasion de sa création (année N), 5 000 € de frais de prospection. Deux cas de figure se présentent :




  

    	

      – soit elle fait supporter l'intégralité des 5 000 € de charges par l'exercice de l'année N, auquel cas le résultat de l'année N sera amputé de 5 000 € et le montant des frais d'établissement figurant au bilan en fin d'année N sera nul ;


    




    	

      – soit elle décide d'étaler ses frais sur plusieurs exercices (par exemple 4 ans). Dans ce cas, le montant des charges supportées durant l'année N s'élèvera à 1 250 € et le montant net des frais d'établissement figurant au bilan en fin d'année N à 3 850 € (5 000 € – 1 250 €). Ce montant correspond bien à des charges non encore supportées par l'activité.


    




    	

      • Les immobilisations corporelles


    


  




  Il s'agit de biens physiquement matérialisables (compte 21) : – 211 « Terrains »




  

    	

      – 213 « Constructions »


    




    	

      – 215 « Installation, matériels et outillages industriels » – 218 « Autres immobilisations corporelles » dont :


    




    	

      - 2182 « Matériel de transport »


    




    	

      - 2183 « Matériel de bureau et informatique »


    




    	

      – Modalités d'évaluation (article 321-1)


    


  




  L'immobilisation peut être soit acquise de l'extérieur, soit produite par l'entreprise elle-même.




  

    	

      • S'agissant d'immobilisations acquises à l'extérieur de l'entreprise, leur prix d'acquisition comprend :


    




    	

      – le prix d'achat de l'immobilisation ;


    




    	

      – les frais accessoires liés à l'acquisition (en particulier : frais de transport, d'installation et de montage).


    




    	

      • S'agissant d'immobilisations produites par l'entreprise elle-même, celles-ci seront comptabilisées à leur coût de production qui comprend :


    




    	

      – le coût d'acquisition des matières premières ;


    




    	

      – le coût de la main-d'œuvre et tous les autres coûts rentrant dans la fabrication de l'immobilisation.


    




    	

      – Enregistrement comptable de l'échange


    




    	

      • Concernant les immobilisations acquises à l'extérieur. Il s'agit d'un échange intra-patrimonial se traduisant :


    




    	

      – si l'immobilisation est payée comptant par :


    




    	

      - un flux d'entrée de Bien,


    




    	

      - un flux de sortie de Monnaie.


    




    	

      – si l'immobilisation n'est payée que plus tard :


    




    	

      - au moment de la livraison, par :


    




    	

      - un flux d'entrée de Bien,


    




    	

      - un flux de sortie d'Obligation-tiers ;


    




    	

      - au moment du paiement, par :


    




    	

      - un flux de sortie de Monnaie,


    




    	

      - un flux d'entrée d'Obligation-tiers.


    


  




  Exemple :




  Achat le 15 janvier de l'année d'un matériel valant 15 000 € HT payé fin février (voir tableau ci-après).




  

    Enregistrement des échanges


    (Chiffres en milliers d'euros)


  




  

    

      

        

          

          

          

          

          

          

        



        

          	

            1. Analyse des échanges


          



          	

            Activité


          



          	

            Patrimoine


          



          	

            2. Affectation comptable


          

        




        

          	

            Entrée (débit)


          



          	

            Sortie (crédit)


          



          	

            Entrée (débit)


          



          	

            Sortie (crédit)


          

        




        

          	

            15/01


          



          	



          	



          	



          	



          	

        




        

          	

            Achat du matériel


          



          	



          	



          	



          	



          	

        




        

          	

            Entrée Bien


          



          	



          	



          	

            15


          



          	



          	

            215 – Installation matériel et outillage


          

        




        

          	

            Entrée Obligation-tiers


          



          	



          	



          	

            3


          



          	



          	

            4456 – TVA déductible


          

        




        

          	

            Sortie Obligation-tiers


          



          	



          	



          	



          	

            18


          



          	

            404 – Fournisseurs d'immobilisations


          

        




        

          	

            27/02


          



          	



          	



          	



          	



          	

        




        

          	

            Paiement du matériel


          



          	



          	



          	



          	



          	

        




        

          	

            Sortie Monnaie


          



          	



          	



          	

            18


          



          	



          	

            512 – Banque


          

        




        

          	

            Entrée Obligation-tiers


          



          	



          	



          	

            18


          



          	



          	

            404 – Fournisseurs d'immobilisations


          

        




        

          	

            Total


          



          	



          	



          	

            36


          



          	

            36


          



          	

        


      


    


  




  La dette vis-à-vis du fournisseur de matériel est enregistrée dans le compte 404 « Fournisseurs d'immobilisation » sous-compte du compte 40 « Fournisseurs ». Le compte 404 est soldé au moment du paiement-fournisseur.




  

    	

      • Concernant les immobilisations produites par l'entreprise elle-même


    


  




  Comme nous l'avons vu plus haut, il s'agit d'immobilisations qui n'ont pas été acquises à l'extérieur de l'entreprise mais qui ont été réalisées par l'entreprise elle-même, grâce à l'utilisation de son outil de production.




  Dans ces conditions on observe :




  

    	

      – un flux d'entrée de Bien,


    




    	

      – un flux de sortie de Produits, signifiant que le bien a été réalisé dans le cadre de l'activité de l'entreprise.


    


  




  Exemple :




  L'entreprise fait réaliser par son personnel une construction légère. Les éléments constitutifs de son coût de production sont les suivants :




  

    	

      – matières premières : 3 000 €,


    




    	

      – frais de personnel : 6 000 €,


    




    	

      – dotation aux amortissements : 6 000 € (correspondant à la prise en compte du matériel utilisé)


    


  




  Total du coût de production : 15 000 €.




  (Voir tableau ci-après.)
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  Le flux de sortie de produit observé dans l'activité annule les charges qui ont été affectées à la réalisation du bien conservé par l'entreprise. Deux conséquences :




  

    	

      – l'impact sur l'activité est nul, le compte 72 neutralisant les comptes de charges ;


    




    	

      – le bien sera valorisé au sein du patrimoine au coût de production de l'entreprise (achat matières premières, frais de personnel et dotations aux amortissements) et non au prix que l'entreprise aurait dû payer si elle avait dû acquérir le bien à l'extérieur.


    


  




  Cas particulier des petits matériels : lorsque le matériel acquis est de faible valeur unitaire (inférieur à 500 € HT), l'entreprise a la possibilité d'enregistrer directement le bien en charge pour la totalité de sa valeur (tolérance de l'administration fiscale).




  Exemple :




  Achat le 15/02 d'une machine à écrire valant 100 € HT, payée à terme (voir tableau ci-après).




  

    Enregistrement des échanges


    (Chiffres en milliers d'euros)


  




  

    

      

        

          

          

          

          

          

          

        



        

          	

            1. Analyse des échanges


          



          	

            Activité


          



          	

            Patrimoine


          



          	

            2. Affectation comptable


          

        




        

          	

            Entrée (débit)


          



          	

            Sortie (crédit)


          



          	

            Entrée (débit)


          



          	

            Sortie (crédit)


          

        




        

          	

            15/02


          



          	



          	



          	



          	



          	

        




        

          	

            Achat petit matériel de bureau


          



          	



          	



          	



          	



          	

        




        

          	

            Entrée Charges


          



          	

            0,1


          



          	



          	



          	



          	

            606 – Achats non stockés


          

        




        

          	

            Entrée Obligation-tiers


          



          	



          	



          	

            0,02


          



          	



          	

            4456 – TVA déductible


          

        




        

          	

            Sortie Obligation-tiers


          



          	



          	



          	



          	

            0,12


          



          	

            401 – Fournisseurs


          

        




        

          	

            Total


          



          	

            0,1


          



          	



          	

            0,02


          



          	

            0,12


          



          	

        


      


    




    On considère que le bien est totalement consommé dès son entrée dans l'entreprise.


  




  

    2) Les immobilisations financières (article 332-3)




    Les immobilisations financières comprennent principalement les titres de participation et les titres immobilisés. Les titres de participation matérialisent la détention de la part d'une société, dite « société mère », de titres de propriété sur une autre société, dite « société fille ».




    

      	

        – Identification


      


    




    La détention de titres de participation dans une filiale traduit une implication financière ayant un caractère strictement économique (filiale commerciale permettant d'offrir de nouveaux débouchés à l'entreprise, unité industrielle complémentaire, etc.) par opposition aux valeurs mobilières de placement (VMP) dont le seul objectif est de placer une trésorerie disponible. Par mesure de simplification, on considère qu'une détention de titres supérieure à 10 % traduit une relation de société mère à société fille.




    Accessoirement, les immobilisations financières comprennent aussi les créances financières :




    

      	

        – les prêts (compte 274) ;


      




      	

        – les dépôts et cautionnements versés (compte 275) ;


      




      	

        – les créances rattachées aux participations (compte 267).


      




      	

        – Modalités d'évaluation


      


    




    Les titres de participation sont évalués par leur prix d'achat qui est déterminé soit par la cotation en Bourse, soit par les termes d'un contrat d'acquisition pour les sociétés non cotées. Les frais accessoires (commissions, courtages, etc.) ne sont pas incorporés dans le prix d'acquisition et sont enregistrés distinctement dans un compte de charge : 627 « Services bancaires ».




    

      	

        – Mode d'enregistrement de l'échange comptable


      


    




    Compte tenu de leur fonction économique, nous considérerons que l'agrégat permettant de qualifier les titres de participation est l'agrégat « Bien » (voir schéma ci-après).




    

      

        Analyse de l'échange




        [image: ]


      


    




    Exemple :




    Achats le 20/02/N de 25 % des titres de la société AXOR pour un montant de 30 000 €.




    Les frais d'achats s'élèvent à 400 € HT. Le tout est réglé par chèque bancaire (voir tableau ci-dessous).




    

      Enregistrement de l'échange


      (Chiffres en milliers d'euros)


    




    

      

        

          

            

            

            

            

            

            

          



          

            	

              1. Analyse des échanges


            



            	

              Activité


            



            	

              Patrimoine


            



            	

              2. Affectation comptable


            

          




          

            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            



            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            

          




          

            	

              20/02


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Acquisition titres de participation


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Bien


            



            	



            	



            	

              30


            



            	



            	

              261 – Titres de participation


            

          




          

            	

              Entrée Charges


            



            	

              0,4


            



            	



            	



            	



            	

              627 – Services bancaires


            

          




          

            	

              Entrée Obligation-tiers


            



            	



            	



            	

              0,08


            



            	



            	

              4456 – TVA déductible


            

          




          

            	

              Sortie Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              30,48


            



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              Total


            



            	

              0,4


            



            	



            	

              30,08


            



            	

              30,48


            



            	

          


        


      


    


  




  

    B. Les valeurs mobilières de placement (VMP)




    Contrairement aux titres de participation, les valeurs mobilières de placement constituent des placements ayant un caractère financier. Il importe de placer au mieux la trésorerie disponible au sein de l'entreprise afin d'en obtenir le meilleur rendement. C'est pourquoi le solde des valeurs mobilières de placement constitue un élément de la trésorerie de l'entreprise, au même titre que le compte banque ou caisse. Celui-ci pourra évoluer au gré des besoins de trésorerie de l'entreprise et de ses opportunités de placement ou de cession.




    Ainsi, la raison d'être des titres de participation et des valeurs mobilières de placement est-elle fondamentalement différente, même s'il peut s'agir, dans les deux cas, de détention d'actions de sociétés.




    Alors que l'agrégat permettant de décrire les titres de participation est l'agrégat « Bien », nous utiliserons l'agrégat « Monnaie » pour les valeurs mobilières de placement.




    Les modalités d'évaluation des VMP sont les mêmes que celles des titres de participation (prix d'achat déterminé soit par la cotation en Bourse, soit par les termes du contrat d'acquisition).




    Exemple :




    Achat le 25/02/N de 1 000 actions cotées chacune à 20 €. Les frais d'achat s'élèvent à 300 € HT et sont réglés par chèque bancaire (voir tableau ci-dessous).




    

      Enregistrement de l'échange


      (Chiffres en milliers d'euros)


    




    

      

        

          

            

            

            

            

            

            

          



          

            	

              1. Analyse des échanges


            



            	

              Activité


            



            	

              Patrimoine


            



            	

              2. Affectation comptable


            

          




          

            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            



            	

              Entrée (débit)


            



            	

              Sortie (crédit)


            

          




          

            	

              25/02


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Acquisition VMP


            



            	



            	



            	



            	



            	

          




          

            	

              Entrée Monnaie


            



            	



            	



            	

              20


            



            	



            	

              50 – Valeurs mobilières de placement


            

          




          

            	

              Entrée Charge


            



            	

              0,3


            



            	



            	



            	



            	

              627 – Services bancaires


            

          




          

            	

              Entrée Obligation-tiers


            



            	



            	



            	

              0,06


            



            	



            	

              4456 – TVA déductible


            

          




          

            	

              Sortie Monnaie


            



            	



            	



            	



            	

              20,36


            



            	

              512 – Banque


            

          




          

            	

              Total


            



            	

              0,3


            



            	



            	

              20,06


            



            	

              20,36


            



            	

          


        


      


    


  




  

    À RETENIR


  




  

    Caractéristiques




    Les immobilisations, y compris les immobilisations financières, sont des « Biens » faisant partie de l'outil économique de l'entreprise.




    Les valeurs mobilières de placement sont, elles, des placements de trésorerie dont le but est de rentabiliser au mieux la trésorerie disponible. Les VMP sont donc assimilables à de la « monnaie ».




    

      	

        – Comptes utilisés


      




      	

        • Concernant les immobilisations


      




      	

        – 20 « Immobilisations incorporelles »,


      




      	

        – 21 « Immobilisations corporelles »,


      




      	

        – 26/27 « Immobilisations financières ».


      




      	

        • Concernant les VMP : compte 50.


      




      	

        – Modalités d'enregistrement


      




      	

        • Concernant les immobilisations


      


    




    En règle générale :




    

      	

        – Flux d'entrée de Biens (numéro de compte selon la nature de l'immobilisation).


      




      	

        – Flux de sortie « Monnaie » (si payé comptant) ou « Sortie Obligation-tiers » (si payé à terme) : 404 « Fournisseurs d'immobilisation » ;


      




      	

        – le cas échéant, si l'opération est soumise à TVA : « Flux d'entrée Obligation-tiers » (4456 TVA déductible) ;


      


    




    Si immobilisation produite par l'entreprise :




    

      	

        – Flux de sortie « Produit » (évalué au coût de production du produit fabriqué) ;


      




      	

        – Flux d'entrée « Bien ».


      




      	

        • Concernant les valeur mobilières de placement


      




      	

        – Flux d'entrée « Monnaie » (50 « Valeur mobilières de placement ») ;


      




      	

        – Flux de sortie « Monnaie » (512 « Banque »).


      


    


  




  

    
Chapitre 4


    


    Les échanges d'inventaire : les opérations d'ajustement





    




    

      I. Les opérations de stockage




      La procédure d'enregistrement des échanges courants, telle que nous l'avons vue au cours du chapitre précédent, prévoit que les flux de matières premières, de marchandises et de produits finis sont, d'un point de vue comptable, enregistrés au moment de :




      

        	

          – l'achat pour les matières premières (et autres approvisionnements) ;


        




        	

          – la vente pour les produits finis ;


        




        	

          – l'achat et la vente pour les marchandises.


        


      




      En comptabilité, les actes d'achats et de ventes sont matérialisés par la réception des factures en ce qui concerne les achats et par leur émission en ce qui concerne les ventes.




      Ainsi, d'un point de vue comptable, les matières premières sont considérées comme étant une charge pour l'entreprise dès l'enregistrement des factures d'achat qui correspondent à leur acquisition, alors qu'elles ne sont en fait consommées qu'au fur et à mesure de leur utilisation.




      De même, un produit fini n'est enregistré que le jour de sa vente, c'est-à-dire à la date de sa facturation.




      Il importe donc, au moment où l'entreprise clôture son exercice, de réajuster les enregistrements comptables avec la réalité économique et patrimoniale de l'entreprise en procédant à un certain nombre d'échanges d'inventaire afin que l'activité de la période considérée prenne en compte :




      

        	

          – les matières premières et marchandises consommées ;


        




        	

          – les produits réalisés.


        


      




      Le patrimoine, quant à lui, contiendra l'ensemble des stocks composés :




      

        	

          – des achats de matières premières et de marchandises non encore consommés ;


        




        	

          – des produits non encore vendus.


        


      




      C'est l'objet de la procédure d'enregistrement des stocks au moment de l'inventaire.


    




    

      A. Les modalités de valorisation




      La valorisation des stocks pose un double problème.


    




    

      1) Le problème d'évaluation des coûts




       65  En raison du principe de prudence, les stocks sont valorisés de la manière suivante (article 321-1) :




      

        	

          – au coût d'achat, c'est à dire prix d'achat + frais accessoires d'achat ou d'approvisionnement (frais de transport, de douane, etc.) pour les différentes matières premières ou marchandises ;


        




        	

          – au coût de production (article 321-21), pour les produits fabriqués : le coût de production prend en compte l'ensemble des coûts ayant contribué à la fabrication du produit. (Attention : en aucun cas les produits finis ne sont valorisés par rapport au prix de vente, car celui-ci inclut la prise en charge des coûts commerciaux qui n'ont pas encore été supportés et la réalisation d'un bénéfice qui ne sera effectif que lorsque le produit sera vendu.)


        


      


    




    

      2) Le problème d'évolution des coûts dans le temps




       66  Concernant les matières premières, marchandises ou produits non clairement identifiables, en cas d'évolution du coût dans le temps, l'entreprise est confrontée à un problème de valorisation des stocks à un instant donné.




      À cet égard, deux méthodes de valorisation sont fiscalement admises :




      

        	

          – le coût moyen pondéré (CMP) : moyenne des coûts pondérée par la quantité achetée ou produite (selon la nature du stock) ;


        




        	

          – le « premier entré, premier sorti » (PEPS ou méthode du FIFO : first in, first out) : les sorties de stock sont valorisées en fonction de leur ordre d'entrée. Ainsi, le stock restant est valorisé par rapport au coût des derniers éléments non encore consommés ou vendus :


        


      




      Exemple :




      

        Mouvement des stocks


      




      

        

          

            

              

              

              

              

            



            

              	



              	

                Quantité


              



              	

                Prix unitaire en €


              

            




            

              	



              	

                Stock au 01/01


              



              	

                50


              



              	

                5


              

            




            

              	

                08/01


              



              	

                Achats


              



              	

                40


              



              	

                6


              

            




            

              	

                20/01


              



              	

                Achats


              



              	

                30


              



              	

                7


              

            




            

              	

                28/01


              



              	

                Sortie du stock


              



              	

                70


              



              	

                ?


              

            




            

              	



              	

                Stock au 31/01


              



              	

                50


              



              	

                ?


              

            


          


        


      




      À partir des différents mouvements de stock, nous pouvons tout d'abord valoriser les entrées de stock.




      

        Valorisation des entrées


      




      

        

          

            

              

              

              

              

            



            

              	



              	

                Quantité


              



              	

                Prix unitaire en €


              



              	

                Montant


              

            




            

              	

                Stock au 01/01


              



              	

                50


              



              	

                5


              



              	

                250


              

            




            

              	

                Achats


              



              	

                40


              



              	

                6


              



              	

                240


              

            




            

              	

                Achats


              



              	

                30


              



              	

                7


              



              	

                210


              

            




            

              	

                Total Entrées (mois de janvier)


              



              	

                120


              



              	



              	

                700


              

            


          


        


      




      Le stock initial au 1er janvier et les achats des 8 et 20 janvier ayant été effectués à des prix différents, le problème se pose alors de la valorisation de la sortie de stock du 28/01 et de l'état du stock au 31/01.




      

        Valorisation des sorties et du stock au 31/01 – Méthode CMP


      




      

        

          

            

              

            



            

              	

                [image: ]


              

            


          


        


      




      

        

          

            

              

              

              

              

            



            

              	



              	

                Quantité


              



              	

                Prix unitaire en €


              



              	

                Montant


              

            




            

              	

                Valorisation de la sortie du 28/01


              



              	

                70


              



              	

                5,83


              



              	

                408


              

            




            

              	

                Valorisation du stock au 31/01


              



              	

                50


              



              	

                5,83


              



              	

                292


              

            


          


        


      




      

        Valorisation des sorties et du stock au 31/01 – Méthode du FIFO


      




      

        

          

            

              

              

              

              

            



            

              	



              	

                Quantité


              



              	

                Prix unitaire en €


              



              	

                Montant


              

            




            

              	

                Valorisation de la sortie au 28/01 (50 × 5) + (20 × 6)


              



              	

                70


              



              	

                5,29


              



              	

                370


              

            




            

              	

                Valorisation des stocks au 31/01 (20 × 6) + (30 × 7)


              



              	

                50


              



              	

                6,60


              



              	

                330


              

            


          


        


      




      En période de fluctuation des prix, le choix de la méthode modifie sensiblement tant la valorisation des sorties de stock que celle du stock restant au 31/01 :




      

        	

          – la méthode du CMP fondée sur un calcul de moyenne, valorise les sorties et le « stock restant » sur la même base du coût unitaire moyen pondéré de 5,83 € ;


        




        	

          – la méthode du FIFO (ou du PEPS) valorise les sorties en fonction de leur ordre d'entrée et le « stock restant » en fonction du coût des dernières acquisitions. Ainsi, toute fluctuation des prix, dans un sens ou dans l'autre, se traduira par une augmentation de l'écart entre la valorisation des sorties de stock et celle du stock restant dû.


        


      




      Il existe d'autres méthodes (LIFO, valeur actuelle) mais elles ne sont pas admises fiscalement. Nous ne les aborderons pas.


    




    

      B. L'analyse des échanges mettant en évidence l'existence de stocks




      La mise en évidence de l'existence de stocks a pour effet d'intégrer dans l'activité :




      

        	

          – concernant les matières premières et marchandises : l'ensemble des matières premières et marchandises consommées ;


        




        	

          – concernant les produits : l'ensemble des produits réalisés.


        


      


    




    

      1) Le processus d'analyse des stocks de matières premières et de marchandises




      En début d'exercice, l'entreprise dispose d'un stock initial de matières premières, reliquat non consommé de l'exercice précédent. Durant l'exercice, l'entreprise effectue un certain montant d'achats de matières premières.




      Ces deux éléments constituent le potentiel de matières premières consommables durant l'exercice.




      En fin d'exercice, l'entreprise réalise l'inventaire et détermine le montant du stock final de matières premières, correspondant à la part de matières premières non encore consommées (voir schéma ci-dessous).




      

        [image: ]


      


    




    Ainsi, le montant des matières premières consommées est égal à :




    

      [image: ]
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